

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. február 4, péntek.

VI. ÉVFOLYAM, 27. szám.

Pörölycsapás a háborus uszítókra

A legutóbbi hónapok nemzetközi vonatkozású megnyilvánulásai közül kétségtelenül a legjelentősebbnek a Szovjetunió külügyminisztériumának az „Északatlanti Szövetség”-gel kapcsolatban kiadott nyilatkozatát és Sztálin generalisszimusz, szovjet miniszterelnök nagyhorderejű sajtónyilatkozatát kell tekinteni.

A Szovjetunió külügyminisztériumának nyilatkozata a döntő bizonyítékok egész sorával leplezte le az imperialista köröknek egy újabb háború kibontakozására irányuló cselzövészeit és azt, hogy az angolszász imperializmus uralmát erőszakkal az egész világra szeretné kiterjeszteni. Nem véletlen az, hogy mialatt a Szovjetunió a yaltai és a potsdami határozatokhoz, valamint az Angliával és Franciaországgal egy esetleges megírni-előző német támadás elhárítása érdekében megkötött egyezményhez híven — mindent elkövet, hogy hozzájáruljon a tartós béke fenntartásához — azalatt az imperialista hatalmak, élükön az északamerikai Egyesült Államokkal, Angliával és Franciaországgal, letérve a hitlerfasizmus elleni harcban kialakult együttműködési politika útjáról — a támadó háború politikáját követve — a régi ellenség, Nyugatnémetország nagytőkés körével paktálva — új háború kibontakozásán fáradoznak. Az Egyesült Államok támadó politikát szövő imperialista vezetőkörének mesterkedése a napnál is világosabban bizonyítja, hogy a nagyban bejelentett Északatlanti Szövetség nem egyéb, mint az amerikai imperializmus hatalmának kiterjesztése, az Atlanti-óceán északi partvidékeinek államaira: Angliára, Franciaországra, Belgiumra, Hollandiára, Luxemburgra és Kanadára.

Az „Északatlanti biztonság megőrése” — és az ehhez hasonló hangzatos jelszavakkal akarják az imperialisták a világ közvéleményét félrevezetni, hogy mialatt a nem várható támadás elhárításáról harsognak — pozíciókat építhessenek ki, országok és nemzetek függetlenségét semmisítsék meg, hogy önző és kizsákmányoló háborus uszító politikájukhoz eszközöket találhassanak.

A támadás veszélyéről beszélnek és ezzel igyekeznek megindokolni a háborus létkört teremtő mesterkedéseiket. Minden alapot nélkülöző aljas rágalommal illetik a Szovjetuniót, amely fennállása óta következetes békepolitikát folytat és amelyre a világ dolgozói és a földkerekség haladószerelmisége, mint a béke leg-erősebb támaszára tekintenek. Az imperialista háborus uszítókat mesterkedéséről Sztálin miniszterelnök nyilatkozata rántotta le ismét a leplet, amikor néhány nappal ezelőtt az egyik amerikai sajtóbünyökség munkatársának adott nyilatkozatában ezeket mondotta:

„A Szovjetunió kormánya együttműködhet az Amerikai Egyesült Államok kormányával abban, hogy olyan intézkedéseket fogadjon el, amelyek ennek a békepaktumnak a megvalósítását előzzék és amelyek a fokozatos leszereléshez vezetnek.” Sztálin nyilatkozata minden bizonyíték nélkül hirtelen elhagyta a háborus uszítás vak örületében tobzó imperialisták számára. A bizonyos szovjet támadásról kiagyalt daj-

kamésék száma — a háborus örület által megfertőzött agyat készített higgadtabb gondolkodásra, mert Sztálin nyilatkozatában ismételt és há- tározottan a békés együttműködés lehetőségét mellett foglalt állást.

A szovjet nyilatkozat a döntő ér-veket egész sorával leplezi le az imperialisták táborában egyre jobban kiéleződő ellentéteket, amikor Truman legutóbbi nyilatkozatára utal, melyben az Egyesült Államok elnöke bejelentette, hogy „bizonyos elmaradt országokba is” be akar hatolni az amerikai imperializmus. Truman „a bizonyos elmaradt országok” alatt az angol és francia gyarmatokat, illetve a grammati függő viszonyban lévő államokat értette. Az USA elnökének nyilatkozata érthető riadalmat kel- tett az egyébként vele egy követ fuvó angol és francia politikai körökben, mert ebben Amerika újabb terjeszke- dési politikáját látják. Mi készíteti az amerikai imperialistákat arra, hogy ezeket a „bizonyos elmaradt or- szágokat” felkarolja? Elmaradottsá- guk? A civilizáció rendkívül slacsony foka? A szörnyű grammati kizsákmányolás megfékezése? Vagy a gram- mati lakosság hihetetlen nyomora? Erre is választ ad a Szovjetunió kül- ügyminisztériumának nyilatkozata, amikor kifejti, hogy az amerikai nagytőke az elvesztett kínai piac helyett — új piacokat akar a maga számára teremteni. Mindegy, hogy mi- lyen eszközökkel, az — sem fontos, ha az angol, vagy francia szövetségesei- nek a terhére terjeszkedik, vagy terü- leteket rabol el tőlük, hiszen az im- perializmus vadnyugati erkölcsöket is meghazudtoló törvényei nem válo- gatnak az eszközökben, ha — konkrétan van szó.

Es mennyire világos és valóban helytálló a szovjet nyilatkozat ama megállapítása, melyben rámutat arra, hogy nem minden állam hajlandó csatlakozni az amerikai imperialisták által diktált szövetséghez, vagy nem mindenik — a paktumhoz csatlakozó állam sem lesz hajlandó — feltétel- nélkül elfogadni az imperialisták ál- tal megkövetelt feltételeket. Erre a legjellemzőbb az oslói tárgyalások kudarca, amikor is megínsült a skandináv államok feltétel nélküli be- vonása az Északatlanti Szövetségbe.

Hogy mennyire nem rózsás a hábo- rus uszító imperialista tábor belső helyzete — az köztudomású.

Ezzel a bomló rendszerrel szemben fejlődik és rohamos léptekkel halad a Szovjetunió és a szocializmus épít- ésének úján előrehaladó népi demor- kráciák, melyeknek sikerült válság- mentes politikai és gazdasági rend- szerüket a dolgozó tömegek legtelje- sebb támogatásával kiépíteni és fej- leszteni.

A béke leghatalmasabb támasza a Szovjetunió és ezt a szovjet külügy- minisztérium nyilatkozata ismét ki- hangsúlyozta, amikor bejelentette, hogy a Szovjetunió kormányának gondja lesz arra, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete határozottabban tudjon fellépni a támadókkal és a háborus uszítókkal szemben. A nyil- atkozat zárófejezete pedig világosan és minden kétséget kizárva hangsu- lyozza, hogy a Szovjetunió a háborus uszító politika ellen a leghatározot-

Jóváhagyta a minisztertanács az ÁLLAMI TERV végrehajtásának részletes utasításait

BUKAREST — A minisztertanács január 31-én megtartott ü- sén jóváhagyta az 1949. évi Állami Terv teljesítésére irányuló intézkedéseket. A Tervgazdálko- dási Bizottságot megbízták azzal, hogy február 15-éig elkészítse a negyedévi tervek összeállítására szolgáló úrlapokat és ezek fel- használására vonatkozó utasítá- sokat.

A hivatalos lap február 1-i szá- mában megjelent minisztertaná- csi határozat megállapítja azokat az általános elveket, amelyek a Terv előirányzatainak sikerét biz- tosítják.

MINDENT A TERV TEL- JESÍTÉSÉÉRT

A vállalatok és intézmények a kiosztott feladatokkal kapcsol- ban javaslatokat tesznek a má- sodik negyedévi munkavállalásai- ról. A vállalatok javaslata alap- ján a minisztertanács elkészítik a második évnegyed munkatervét és azt legkésőbb március 10-éig benyújtják az Állami Tervgaz- dálkodási Bizottsághoz, ahol ezet- ket összegezik, elkészítik a má- sodik negyedévi általános tervét és azt 1949 március 23-áig jóvá- hagyás végett felterjesztik a mi- nisztertanácsnak. Az így jóváha- gyott terveket a minisztertanács megküldi a hatáskörükbe tarto- zó intézményeknek és vállalatok- nak. A minisztertanács kötelesek gondoskodni arról, hogy az irá- nyításuk alatt álló gazdasági egy- ségek a tervben előírt feladatokat osztályonként, csoportonként és munkásonként megszervezve haj- ták végre.

A minisztertanács által jóváhagyott általános intézkedések valamennyi minisztérium kötelességévé teszik, hogy minden lehető intézkedést meg-

tegyenek az 1949. évi Állami Terv végrehajtásáért.

Az Állami Terv végrehajtására, az előirányzott feladatok teljesítésére mozgósítani kell minden munkert, minden termelési eszközt, valamint a minisztériumok, igazgatóságok, ipari központok, üzemek és vállalatok ös- szes kiaknázatlan tartalékait.

Az üzemek és vállalatok kötelesek támogatni a dolgozók sorából osztá- lyonként, munkacsoportokként és munkásonként megindított szocialista munkaversenyeket, amelyek hozzájár- ulnak majd az előirányzott termelési terv teljesítéséhez és túlszárnyalásá- hoz, a munka termelékenységének növeléséhez, a termelvények minősé- gének megjavításához, az önköltségi ár csökkentéséhez, az üzemi felszere- lés karbantartásához, a takarékosko- das előmozdításához, valamint a köz- vagyon gazdaságosabb felhasználá- sához.

A nyersanyaggal csak korlátolt mennyiségben rendelkező gyárak más nyersanyagokkal való helyettesítésé- re irányuló kezdeményezéseket ser- kenteni kell.

A részletes termelési tervek kidol- gozásáig az illetékes minisztériumok kötelesek gondoskodni arról, hogy a vállalatok és üzemek termelési tevék- nyessége ne csökkenjen és ne szűn- jék meg.

A RENDELÉSEK TELJE- SÍTÉSE

A vállalatok kötelesek mindent el- követni, hogy a legrövidebb időn be- lül végleges rendelkezéseket kapjanak ügyfeleiktől, akiknek részére termel- vények gyártását tervszerűsítették.

Az A. csoportba tartozó árucik- keket — vagyis azokat, amelyeket az Állami Terv pontos számadatokban irányoz elő és árucikkeknek jelöl meg — még abban az esetben is tel- jes üzemből gyártani kell, ha a vál-

latatok nem rendelkeznek végleges rendelkezéssel. Ebben az esetben azon- ban a vállalatok kötelesek az illeté- kes minisztériumot értesíteni, amely ezt a körülményt bejelenti az Állami Tervgazdálkodási Bizottságnak.

Azokat a rendelkezéseket — bevők, vagy raktárkészlet részére —, ame- lyeknek végrehajtását 1948-ban kezd- ték meg a vállalatok és december 31-ig nem tudták befejezni és ame- lyek nem szerepelnek a Tervben az Állami Tervgazdálkodási Bizottság különleges engedélyével felfüggeszt- hetők és a cikkek gyártását beszőn- tethetik.

Az üzemek és gyárak csak abban az esetben vállalhatnak olyan árú- cikkek gyártását, amelyek a Tervben nem szerepelnek, ha ezek az új mun- kák nem befolyásolják a tervben előírt cikkek gyártását. Főleg arra kell vigyázni ilyen esetekben, hogy az új cikkek gyártása ne vonja el a Tervben előírt cikkek nyersanyagát, segédanyagait, gépeit stb.

A minisztertanács határozat rész- letesen megállapítja a termelési terv végrehajtásához szükséges nyersanya- gok, segédanyagok, félkész gyártmá- nyok beszerzési és kiutalási módo- zatait.

A vállalatokat és intézményeket serkenteni és kötelezni kell arra, hogy mindent elkövessenek a nyera- anyagellátás biztosítására. A szállítá- si határidő be nem tartását azonnai kötelesek jelenteni az illetékes szakminisztériumnak.

Az A. csoportba tartozó árucik- kekben elért túleredmésből származó árucikkeket a vállalatok kötelesek raktáron tartani és azokat csak a Tervgazdálkodási Bizottság engedé- lyével értékesíthetik.

A nem államosított vállalatokat, szövetkezeteket, kisiparos műhelye- ket a szakminisztériumok látják el nyers- és segédanyagokkal, de csak miután hiánytalanul teljesítették az állami vállalatok szükségleteit.

A világ demokratikus erői tiltakoznak Reimann elítélése ellen

BERLIN. (Rador.) — Max Reimann-nak, a nyugatnémetországi Kommunista Párt elnöke perének tárgyalása során a kihallgatott tanúk egyike sem tudta alátámasztani a vádnak azt az állítását, mely szerint Reimann „megfenye- gette volna a német politikásokat”.

Kihallgatása során Reimann ki- jelentette, hogy azért bírálta a nyugatnémetországi politikásokat, mert ezek a német nép akarata el-

lenére külön német kormányt akarnak felállítani. A német nép Reimann háromnapos fogházra ítélt és visszautasította a védő- ügyvédnek a feltételes szabadlábi- ráhelyezésre irányuló kérelmét. Max Reimann az ítélet kihirde- tése után nyomban letartóztaták. A törvényszék épülete előtt vára- lett tömeget szétszórta, mely a közel tömeg mélységben megdöb- bészéssel vette tudomásul az ítéletet és tiltakozó tüntetést rendezett a város utcáin.

tabban felvesszi a harcot és ebben a küzdelemben szövetségeseinek tekinti a világ békeszerető államait és a vi- lágbéke megszállhatatlan erőit. A szocializmus hazája tudatában van, hogy ebben a nagy küzdelemben nem csak a népi demokráciákra, hanem a világ proletáriátusára — beleértve az Északatlanti Szövetséget aláíró

államok proletáriátusát is — szá- ka elhárításának és a békének a biz- tosítását. Ezért köszöntik a világ és országunk népei — a ny a Román Népköztársaság dolgozó magyar tö- megei is a Szovjetunió külügyminis- tériumának nyilatkozatát és Sztálin miniszterelnök nyilatkozatát, mert ebben látják a béke és fejlődésük biz- tosítóját.

A béke, a szabadság és a jólét után vágyakozó a kizsákmányolás meg- szüntetéseért harcoló száz és száz mil- liós tömegek szerte a nagy világon a Szovjetunió vezető imperialistaellen- nes táborban látják a támadó políti-

JÖVŐBENÉZÉS

AZ „UTUNK”

ezevi 3. száma két oldalát szenteli Leninnek, halála évfordulója alkalmából. A számban négy költemény szól Leninről. Íróik: Gereblyés László, Kiss Jenő, Kom-

Sápadi királyfi, Hamlet már ne kérdezi,
felett az Élet, döntött századunk,
nem fordulunk kétségek mérlegéhez
mi lenni, tenni: élni akarunk!

A jövőbe néző és építő élet azonban és lüktet más-más hangszere-
lésben és más-más tárgyban. Hal-
mágyi Mária, Horváth Imre, Soj-
mos András, Szász János, Zek
Zoltán verseiben s Dan Desliu
„Dal Terv elvtárs” című ara-
dó köszöntőjében, amelyet Kóte-
les Pál fordított magyarra.

„Terv elvtárs” — az egyéves
Állami Terv a tárgya Nagy Ist-
ván cikkének is, melyben az író
elemző erővel mutat rá a Terv
összefüggéseire. Valóban, a Terv
jelentőségét csak az érzékelhető
igazán, aki tudja például azt:
hogy: „A lábbeli-szegénység meg-
szüntetése is nagy mértékben hoz-
zájárul majd az analjé-izmus
csökkentéséhez.” Vagy azt, hogy:
„A nehézipar fejlődése nélkül a
könnyűipar egy lépéssel sem jut-
hat előre. Csak a nehézipar adhat
gépeket a mezőgazdaságnak és a
könnyűiparnak. Továbbá, a mező-
gazdaság gépesítése nélkül nem
emelhetjük az élelmezés színvo-
nalát és a könnyűiparhoz szüksé-
ges nyersanyagtermelést sem
mint a gyapot, len, kender, stb.
termelést.” Az Állami Terv moz-
gásba hozza az egész országot,
minden pontja új feladatot, új
munkát, új hivatalnokot, új tu-
dóst, új irányítót sürget. Mind-
ezek együttvéve új művészeket,
új írókat igényelnek, hogy meg-
öröklésük, megénekeljék és meg-
nőveljék ezt a hatalmas nekil-
endülést a Terv megvalósításáért,
és túlhaladásáért, írja Nagy Ist-
ván cikkében, amelynek a címe
— „Túlhaladjuk!” — fogalom-

ADY ENDRÉRŐL

a harminc éve halott költőről,
Gáál Gábor értekezik. Pompás
tanulmányából idézzük:

Ját Aladár, Márki Zoltán. Kiss
Jenő első oldalán közölt verse a
Hamlet-i „Lenni vagy nem lenni”
kérdésre a „Forradalom szelíeme:
LENIN” mutatta utón haladó élet
névében választal:

„...Ady a múltban is csak
azoké volt igazán és maradék
nélkül, akik egyetértettek vele
abban, hogy a tőle áhitott, várí-

nyörgött, sa-ban elakadt, az
első világháború előtt készülő-
vajúdo, tehetetlen forradalomnak
az országot az élet minden terü-
letén újja kell születnie, karöltve
azzal a hasonló forradalommal,
amit se ott, se itt, most sem haj-
tottunk végre, de aminek a tor-
laszait átugratja velünk itt is és
Magyarországon is a Szovjet
Hadsereg. Igenis, csak azoké —
az örökösök — akik számára
tanúság és emlékeztető mindaz,
ami gyászos Adyban, akikben
„magyar román, szláv bánat
mindigre egy bánat marad.” Ta-
núság és emlékeztető arra, hogy
ez a bánatot jel kell oidani. Al-
lapotaink poklaiból — ha van
még, ami hasonló Ady poklaiból
— ki kell szabadulni. A szociá-

lizmus építése e pokot minden
maradványainak az eltávolítását
is jelenti.”
A folyóirat közli Ion Vitner
hozzászólását a nagy román költő
Mihai Eminescu értékelése kö-
rülí ankból, melyet a román-
nyelvű „Flacara” folyóirat kezdé-
ményezett a költő születésének
jövő esztendőben esedékes száza-
dik évfordulója előhangjaként.

A KÉPZŐMŰVÉSZEK

kérdéseit két cikk tükrözi a folyó-
iratban. Borghida István a buka-
resti Állami Képzőművészeti Ki-
állításra látott néhány műhoz
szól hozzá. A kiállítást, tartalma
szerint, így összegezi: „Megjeleni
az ábrázolt munka: gyárban, mű-

helyben, otthon és falun. Megje-
leni a dolgozó munkautáni élete
gyűléseken, próbákon, könyvtár-
ban, kantinban, napköziotthonban
orvosi rendelőben. Teljesen hi-
ányzik a polgári festészet öncélú
vá lett csendélete és az aki. Táj,
kép is aig van néhány.” Követ-
keztéseiből idézzük: „A kiállít-
ás bezonyította a Román Mű-
kaspárt által hirdett új művé-
szeti szempontok termékenyítő ha-
tasát. A váioságlátás talaj adóit
a tevelgyők lába alá, és általában
hatalmas táulatot nyitott a mű-
vészek számára... A fiatalok
köznyebben sajátítják el a rea-
lista művészi látást, mint a már
kialakult művészek, kiknek meg-
rögzött látásmódot kell felszámol-
niok s hiányait kell pótolniok.
Jelenős számú most induló fiatal
mutat jó képességeket s közöttük
munkásifjakat találunk... Új
formanyelvre van szükség, a tar-
talommal szoros egységbe fonó-
dott, teljesebb kifejezési lehetősé-
geket hozó formára... A mű-
vészek lényegében kell átváltoz-
nia gondolkodásában, világszem-
léletében, magatartásában” egy-
aránt. Csak így alkothat valóban
összinté, magasszínvonalú műve-
ket.”

Tárgya s a benne ható gondolat
szerint is ez utóbbi következteté-
hez kapcsolódik László Gyula be-
számlolója a képzőművészek szak-
szervezeti bíráló-önbíró megbe-
szeléseiről, melynek keretében
egy-egy művész egy-egy művét
elemzi. „A szocialista bírói és
önbírói önkéntes fegyelmé so-
kat jelent — írja László Gyula —
a művészek kiléptek a maguk kö-
re huzott büvös körből, amelyben
csak önmaguk ítélete számított,
beléptek a valóságba, amely
alaktaniok kell s így örömmel
veszik más ember tudását is s
maguk eszmélésének elmélyíté-
sére.” Cikkje utal arra, hogy a
megbeszélések alkalmával kiala-
kulo izgalmas viták „milyen tra-
náma munkaveresenyi alakítá-
nak ki a Szakszervezet tagjai kö-
zött. Mert az egyszerű már felfe-
dett hibák kiküszöbölésére nem
csak a megbírált törekszik, ha-
nem mindazok, akik jelen van-
nak s akik később kerülnek sor-
ra”. Befejezésül felveti az — úgy
véljük — helyes javaslatot, hogy
a tanúságosabb vitákat megismé-
teljék széles közönség előtt.

AZ „IFJU GÁRDA”

Az „Ifju Gárda” nem az a film, amelyet hírlapi
cikk illón megmérni tudna. Rajta keresztül olyan
nagy fogalmak jönnek érzékelhető közelünkbe, ame-
lyek külön-külön kötetekre menő mely tanulmányok
anyaga: a szovjet ember s ahogyan azzá lesz, a
szovjet hazaszeretet munkában-harcban, a közösségi
érzés, melyben az egyének egy erővé tövözödnek —
élet s művészet összeolvadása, lenyet hordozó egyszere-
ség, mely éppen így bősödor lendület. Mert mindez és
még sok minden ezentul, benne van a filmben, mely
tegnap óta két mozikba gyűjtí a közönséget és ébreszti
siettető szomjuságot második része, folytatása után.
Fiatal lányok kacagnak a réten, mosolyt ébresztő
mosolygó idill... De a derűbe hamar robbanás lép:
a háború elérte Krasznodont s a városka bányász fér-
fia a közelgő rabló hitlerista csapatok elől felrobban-
tották munkahelyüket, a bányát, ne szolgáljon ellensé-
get. Ettől kezdve minden megváltozik. A mozdulatok,
a szavak értelme más hangsúlyt kap: a férfiak már
hősök s az imént gyermekek már férfiak, kik holnapra
maguk is hősök immár. Szemünk előtt, pillanatok
alatt, kevés szóval és kevés mozdulat közt, pátosz nél-
kül, emberi egyszerűn megy végbe ez az átalakulás —
vagy talán nem is átalakulás: ugyanaz az ember és
ugyanaz a magatartása, csak éppen az új helyzethez
illő új elszántságban!

Mindez oly természetes, mint az élet. Hogy is le-
hetne másképp! Hiszen az: maga az élet ez a nagyszerű,
zaklató és mégis megnyugtató, hősköltemény. — Krasz-
nodon bányaváros felnőtjeinek és ifjainak élete eleve-
nedik elénk, a háború legulsúlyosabb szakából. A házak
tán ugyanazok a házak, melyekben a higgadt, határo-
zott, kemény és mégis melegsivű ember Procsenko
elvtárs megszervezte és vezette a vidék önvédelmi har-
cát, — tán ugyanazok a házak, melyekben még kis-
gyerek volt Oleg Kosevoj, Szergej Tyulenin, Ljuba

Sevcova, Iván Tarkenicz, Rádk Jankin és társaik. s
többi komszomolc, aki e házak valamelyikében es-
küdté életét az Ifju Gárdát, hogy háború múltán is
maradandó jelképpé s hősi tetté érleljék.

S a film tömegjelenetében ott vannak Krasznodon
polgárai, a bányászok és bányász asszonyok, a feirob-
bantott bányá gyászolói, Hitler bombáitól mezőn özö-
tek, gyermekük hős-halálos életével szőlán is szövet-
séges hős anyák, — emberek, akik ama éjszakán tik-
kedtan hallgatták a kivégzésre vitt fiatalok utolsó da-
lát, melyhez már szabadító fegyverek robaja adta a ki-
sértelet: emberek, akik a felszabdult bányát s életet
szébbé építették.

E filmet nyilván nem csak az a másfélévi munka
alkotta meg, amellyel színészek, rendezők s műszakiak
közössége képebbe varázsolta. Az Októberi Nagy Szoci-
alista Forradalom szülte azt az embert, aki a filmben
Procsenko elvtársként s munkatársaként megjele-
nik a lenini—sztalini Párt, a lenini—sztalini Komszo-
mol iskolája nevelte már ifjan öntudattá Oleg Kose-
vojké szemléletét s a szovjet rendszer volt a nevelője
a filmben hűn tolmácsoló színésznek, aki a maga gaz-
dag életéből meríti a szerepe hitelét megadó hangsúlyt
s mozdulatokat, mint például Vladimir Ivanov (Oleg
Kosevoj), aki maga is 16 éves korában már harcos és
három éven át fegyveresen küzd hazájáért s az embe-
riségért. Igen, e filmben a szovjet művészet mellett
hatalmas munkatársa volt az egész szovjet valóság,
amelyből ez a művészet is kinőhetett.

Erősítő s bátorító tanulság e film hazai nagy épít-
kezésünk új világunkat érlelt hevében. A harcban és
munkában egyaránt hős szovjet ember példái való-
tanítás. E példát és tanítást hozza látható közelségbe
a film, amelyet mindenkinek, kivétel nélkül, kell s ér-
demes látni.

(H. J.)

(46-ik közlemény)

„Mirba elvtárs”, folytatta a
titkár „tegyen hozzá még száz
ezer rubelt ahhoz az összeghez,
amit említettem és akkor meg-
kapja a város kiépítésére és szé-
pítésére szánt költségvetésünket.”
Alexander Ivanovics mindent
oly részletesen taglalt, mintha Kes-
zu az építési munkálatokhoz
szükséges összegekről kimerítő,
pontos felvilágosítást kért volna.
Keszú nem értette, hogy a körzeti
titkár miért számol el előtte.
Egyrészt nagyon hízelgett neki,
hogy ilyen fontos ügybe beavat-
ja, másrészt azonban — mi is
rejtőzött a váratlan beszélgetés
mögött? Szákenben ok nélkül
nem csináltak ilyen bevezetést.
Es Keszú résen állott...
Alexander Ivanovics közben a
tervere mutatott: „Itt moesár terül
el, ezt ki kell szánitanunk... A
napokban új iskótát nyitunk...
Ehhez gratulálhat nekünk... Es
hogy áll maguknál az iskola? Jók
a helyiségek?” kezdte hírtelen.
Es egyszerre kezdte kikérdezni
Keszut mindenről: a kollektív-
gazdaságról, az iskoláról, a párt-
szervezet működéséről, a falu
szovjetéről és az emberekről. Keszú
mindenre megfelelt, de érezte,
hogy feleletet a titkár nem min-
dig elfogadja. Ki nyitkor a má-
sik a homlokát ráncolta bosszu-
san, mintha szemtelen légy tele-
pelett volna rá.
„Olyanok ez emberek, mint min-
denütt másutt”, mondotta Keszú.
„Vannak jók, de rosszak is van-
nak.”
Alexander Ivanovics uszái méltó-
lónak szőszte és mosolygóna meg-
kérdezte: „Es mi a véleménye sa-
Mit magáról, jó, vagy rossz?”

GEORGI GULIA

Fordította:
Szilágyi András

Kaukázusi tavasz

„En?” Keszú elvörösödött: „Mit
is mondjak?”
Alexander Ivanovics mosolygóna
ült az asztalhoz.
„Lásza, maga még rosszul is-
meri saját magát... Beszéljen
részletesebben az ottani emberekről...”
Keszú több nevet sorolt fel és
gyekezett földjeiről óvatosan
nyilatkozni.
„En azt hiszem...” Alexander
Ivanovics ceruzájával az asztalon
kopogott... „Inkább... Nos,
erről majd később. Es most mon-
ja meg nekem, milyen ügyben ke-
res magam engem?”
A titkár úgy nézett rá, mint aki
a feleletet már előre tudja. Fe-
lete szemét fortélyosan felényelte-
tek.
„Fontos ügyben jövök”, kezdte
Keszú. „Van egy gondolatom
(majdnem azt mondta: balga gon-
dolatom), hogyan lehetne a falu
termését megnagyjobbítani?”
„Ez naivszerű gondolat, elvtárs,
kittűnő! Olvasta a rendeletet?”
„A rendeletet? Melyik rend-
eletről van szó?”
Alexander Ivanovics cédulát
nyújtott feléje.
„Magas terméseredményekért
kormányuk rendelkezést és a „szoci-
alista munka hőse” címet adó-
mányozza.”
Keszú átfutotta a rendeletet.
Előhanta azokat a részeket, ahol
kukoricáról volt szó és sugárzott a
boldogságtól.
„A kutyajaját” kiáltotta s brö-
mében az asztalra csapott, aztán
mindjárt bocsánatot kért.
Alexander Ivanovics jól meg-
nézte Keszú. Tetszett neki a fil-

talemler élénk, okos pillantása,
erős keze, amelyet állandóan ököl-
beszorított, mintha minden akarat
benne összpontosult volna.
„Alexander Ivanovics, nem is-
mertem a rendeletet... Száken-
ben már a százhektáros termés is
csoda Ez pedig semmit se ér!”
„Persze, hogy semmit, Mirba
elvtárs.”
„Titkár elvtárs, így mi elhatá-
roztuk, hogy ezentul másképp dol-
gozunk.”
„Miben állapodtak meg?” kér-
dezte az ámuló karosszékebe visz-
szahanyatló, Alexander Ivanovics.
„Először is, tavelszünk helye-
sen szántani Nemesak pszikológus
a földet, hanem mélyen aláme-
gyünk Másodsor jól borondlunk
és a gart kiirtjuk...”
„Ugy, uoi”, Alexander Ivanovics
valamit rajzolt a papírra s
közben helyeslően bólintott. „Amit
mond, az mind aranygazság. A
föld jól meamlovelése, a termést
meháromszorozza.”
Keszú felhátorodott, öklét ráte-
te az asztalra.
„Tehát a helyes megmunkálás.
Es azonban még nem minden. A
földön emután jön Nálunk szik-
lák vannak. Csodálatosak ezek a
sziklák, titkár elvtárs. Egyszóval
miltánna. Foszforitok.”
„Micsoda? Foszforitok?” Alexan-
der Ivanovics csodálkozva ráncolta
össze a homlokát.
„Igenis. Es ha ezekkel a foszfo-
ritokkal trávozunk a termés két-
szerezésre nő s mintha marobiz-
tos fellékellett bocsánatot akart
volna kérti, még hozzátette: „Az
aeronómában élen jól kiismerem
magam. Kurzusokat látogattam.

Mindjárt hozom...”
Keszú kifutott a másik szobába
s az ígértes szakkal tért vissza.
Egy székre tette, kioldotta, egy
marékka kivett a szürke földből.
„Ez az”, magyarázta Keszú,
„széttörtem az állón, elhoztam
ide, hogy vizsgálják meg.”
Keszú elmondta szándékát s
közben a titkár arcát és szemét
fürkészte. Alexander Ivanovics
végighallgatta, de világit se szá-
kitotta volna félbe. Kivett a kö-
ből egy keveset, megszagolta, az-
tán, anélkül, hogy szólt volna va-
lamit, a telefonhoz lépett. Még
egy ideig ott állt, aztán a kagylót
le sem véve, Keszúhoz fordult:
„Nagy a szikla?”
„Hatalmas. Kocsikat lehet meg-
tönni vele.”
„Tudja maga, hogy mi foszfo-
ritot fényes nappal is lámpával ke-
resünk? Superfoszfátot isten tud-
ja honnan hozatunk, de ha talál-
lunk olcsón, az orrunk előtt, —
sziv, szivecske, mit is kívánsz még
ezen a világon?” Visszasettetí a
szákhoz. „Természetesen foszfo-
rit. Ezt mindjárt látni. Es milyen a
minősége?” Alexander Ivanovics
kérdőn nézett Keszúra.
„Fogalmam sincs, Alexander
Ivanovics, a minőségért nem ke-
zeskedem...”
„Kár...” (Keszú szivverése
megállt.) „De ha igazán foszfo-
rit, akkor máris gratulálhatok.
... Napraforgómagot persze sok-
kal könnyebb keltéharapni
mint ilyen sziklát megörölni...
Ehhez finom malom és morokor
szükségesek... Na, ez már nem
szerencsétlenség, ezen nem fog
meghiusulni.”

Alexander Ivanovics hírtelen
rántással levette a hallgatót.
„Halló!” mondotta. „Kapcsol-
jon össze a mezőgazdasági osz-
tály megyei végrehajóosztályá-
val és meg... különben egy-
előre ennyi az egész... igen...
Jó napot!... Hallgass ide! Nem
tudnál azonnal idejönni? Érde-
kes kérdés. Jó... Halló! Kivel
beszélök? Jónapot! Hallgass ide-
a szákeniek látni akarnak. Be-
csületesavramra!... Jösz? Öt
percen belül várunk. Jó.”
Megnyomott egy gombot és a
belépő lánykát ennyit mon-
dott: „Küldje be a titkárokat.”
Alexander Ivanovics elgon-
dolkozva járkált föl-alá a szo-
bában.
„Ezért jött ide Mirba elv-
társ?” Es rámutatott a szákra.
„Igen.”
„Es mit szólnak ehhez odaho-
za?”
„Erősen csóválják a fejüket
érte, Alexander Ivanovics.”
„De nagyjából mégis támo-
gatják?”
„Természetesen”, felelte kissé
habozva Keszú.
„Ugy látzik, mindenki mégse
segíti”, jegyezte meg a titkár
és fürkészve nézte Keszut. „Vi-
gye magával ezt a rendeletet,
néhány másikkal együtt. Oivas-
sák ők is...”
A titkár nem sokára össze-
gyűlték. Élénken üdvözölték
egymást.
„Talan pártbírúdlés” lesz?”
kérdezte csodálkozva az egyik.
Alexander Ivanovics hangor-
san felkacagott.
„Majdnem ilyesmi!” felelte.
„Nézzék meg ezt a szákot. De
először mutassam be maguknak
Mirba elvtársat, Szákenből.”
Száken említésére álmékkodó
arcot vágtak.
(Folytatjuk)

Balogh Edgár, a Bolyai Tudományegyetem rektora nyilatkozik:

a Bolyai Egyetem feladatairól, a lenini—sztálini tanok érvényesítéséről az egyetemi munkában, az Állami Tervbe való bekapcsolódásról, a tudományos oktatás felújításáról, a diákság szociális helyzetéről

KOLOZSVAR. — Mint már megírtuk, a Bolyai Tudományegyetem rektorává Balogh Edgár egyetemi tanárt nevezték ki. Felkerestük Balogh professzort, hogy megkérjünk: beszéljen a VI. látogatás számára azokról a kérdésekről, melyek az egyetemmel kapcsolatban ma felvetődnek, s amelyek egyaránt fontosak, nemcsak az egyetemi hallgatóság, hanem az általános kulturális élet szempontjából is.

A KÖZOKTATÁSÜGYI REFORM DONTÓ, ÚJ IRÁNYA

Arra a kérdésünkre, hogy mielőtt kapcsolódott be, mint az egyetem új rektora a Bolyai Tudományegyetem munkaközösségébe, Balogh Edgár ezeket válaszolja:

— Azt mondják: új seprű, jól sepper — és nekem ez a szerencsém, hogy nem is én vagyok az új seprű. Az új közoktatási ügyi reform oly gyökeres változást hozott, olyan döntő új irányt adott felsőfokú oktatásunknak, hogy új munkahelyemmel együtt tulajdonképpen már készen kapiam az új egyetemet újraszervező programot is.

— Még munkám megkezdése előtt — folytatja — résztvettem Bukarestben az egyetem és felsőfokú tanintézetek rektorainak és tanulmányi igazgatóinak értekezletén, ahol Vasúchki közoktatási miniszterünk józan és világos, igazán munkásharcosra való előadásából megismerhettem új típusú egyetemünkre vonatkozókat. Mindezek lényege elsősorban abban foglalható össze, hogy az egész országra kiérjedő Állami Terv ütemébe állítsuk be tanszervezetünket és hallgatóságunkat, s arra törekedjünk, hogy valóban az életnek a Népköztársaságnak s a szocializmus felépítésének neveljünk, nem pedig valamely öncélú, s éppen ezért vajóltan, életlen tudománykodásnak.

— Hogyan látja az egyetem mai fejlődési szakaszát?

— Előző és marosvásárhelyi orvostudományi intézetünk jelenlegi rektora, Csögör Lajos, a régi tanári kar legjobbjával együtt utolsó munkát végzett, amikor, a háború pusztításait követő legnehezebb időkben, reakciós kihívásokkal küszködve, eddigi formájáig segítette a Bolyai egyetemet. Ez az utolsó munkát a Román Munkáspárt következetes nemzetiségi politikája tette lehetővé. Ma, több mint egy évvel a Népköztársaság kikiáltása után, amikor már közelünk minden helyén a dolgozók tényleges uralma érvényesül, természetesen elérkezett az ideje annak, hogy az eddig kialakult formákat új tartalommal töltsük meg. Ez röviden azt jelenti, hogy Marx, Engels, Lenin és Sztálin tanainak az egyetem minden vonatkozásában érvényt kell szerezniük, beleértve minden tanszék és szemelvényanyagát menőleg a szaktudományokat, az egész tanítási módszert, valamint a hallgatósággal való általános és személyes érintkezést is.

MARX—ENGELS—LENIN—SZTALIN SZELLEMEBEN

— Hogyan történik ennek gyakorlati megvalósítása?

— Eddig — hangzik a válasz — egyetemünkön a marxista-leninista elmélet külön intézeteszerűleg, társadalomtudományi kategóriáknak szerepelt, ugyanakkor azonban a legtöbb katedrán nem érintette, nem hatotta még át és nem korszerűsítette külön az előadás anyagát. Ma azonban elérkezett az idő arra, hogy egész Népköztársaságunk a szocializmus útjára lépve, egyetemünk is teljes egészében és nemcsak egyes részében tegye megárvát a szocializmus nagy tanítómestereinek tudományos világnézetét.

— Újtípusú egyetemünkön — folytatja — arra fogunk törekedni, hogy egyes katedrák tansze-

méletének tanulmányi körei segítségével a szellemi munka termelékenységét emeljük. Ebben a munkában nagy és felelős szerep vár a tanulmányi igazgatóra, aki szakembereinkkel együttműködve, minden karon és annak minden tanszékén a tudományos oktatás felújítását mozdítja elő, különös tekintettel arra a multban túlnyúló elzártságára, amellyel a Szovjetunió szakemberei ajándékozták meg a tudományt.

— Csehi Gyula egyetemi tanár személyében — mondja — olyan tanulmányi igazgatót kaptunk, aki már az 1930-as évek óta, mint a kolozsvári „Korunk” munkatársa, élharcosa a szellemi kutatásnak.

A BOLYAI EGYETEM FELADATAI

A Bolyai Tudományegyetem feladatairól ezeket mondja Balogh Edgár:

— Ami az oktatási módot illeti, itt is döntő változást hozott az új közoktatás. A Bolyai Egyetem tulajdonképpeni feladata életrevaló gyakorlati szakemberek és tanárok nevelése. Szigorúan meg kell tehát különböztetnünk az egyetemnek, mint tanintézetnek a tényleges feladatát — a tudományápolás nagy feladatától. A tudományt magát a Román Népköztársaság Akadémiája hívott a maga intézményeivel és szakosztályaival tökéletesíteni és továbbfejleszteni. Ez tekintetben egyetemünk professzora: Gaál Gábor adhatna bővebb felvilágosítást, mint új Akadémiánk magyar

tagja — és mondhatnók így is: az ittléti magyarság tudományos életének felelőse.

— Nekünk — folytatja — itt, az egyetemen belül, alkalmaznunk kell a fejlődő tudományt, mégpedig szakembernevelésre. Mikor történelmi előadásaimat megkezdtem, valaki figyelmeztetett, hogy hallgatóimnak legfeljebb tíz százalékat vegyem komolyan, mert a beiratkozottak kilencven százaléka „nem mélyed el a tudományba”. Nos, erre azt válaszoltam, hogy éppen ezt a kilencven százalékot akarom nagyon komolyan venni, mert valószínű, hogy ezek közül kerülnek ki a történelem gyakorlati oktatótanárai, míg a tíz százalék, amely különösebb érdeklődést tanusít a tudomány iránt, egyetemünk pályára, illetve a doktorátus megszerzésével, kimondottan a tudomány művelésére törekszik. Így is van. Az egyetem feladata: minél több nevelőnek, oktatónak, a gyakorlati életben, a tömegek között beváló szakembereknek a nevelése, s aki specializálja magát magának a tudománynak a továbbfejlesztésére, annak az egyetemi évek elvégzése után háromévi tudományos munkával kell megszereznie a doktorátust. A vele való különleges törődésünk tehát tulajdonképpen az egyetemi évek betöltése után kezdődik, miután már nem is egyetemi hallgató.

— Mi tehát — mélyíti el a kérdést — nem az ex-cathedra, a szellemi lóhátról beszélő tanárok tudományos intézete vagyunk, hanem nevelőintézet, mely a Népköztársaságnak és a benne élő magyar dolgozóknak mindennapi

feladatokat vállaló szakembereket képez ki. Ez természetesen csak úgy lesz eredményes, ha új módszerre térünk át a diáksággal való viszonylatban is. E tekintetben a legszigoribban számotartjuk, hogy a hallgatók az előadásokon résztvesznek-e és szinte személy szerint leg gondosabban kivánjuk megfigyelni az egyes diák minőségileg haladását. Egyszer s mindenkorra vége van a kegyelemből való átengedésnek, a vételelnekre alapított vizsgáknak és az ugynevezett „mezei diákoskodásnak”...

A DIÁKSÁG SZOCIÁLIS HELYZETÉRŐL

— Tudom — mondja a rektor —, hogy a diákság ellátása még sok kívánnivalót hagy hátra. A multhoz viszonyítva azonban, itt is hatalmas előrehaladás történt. Különösen a munkás- és parasztszármazású ifjúság számára internátusok és ösztöndíjak állanak rendelkezésre s a REFHOSZ arról gondoskodik, hogy a diákok tanulmányi és az egyetemi órákon kívül is pártfogolja és irányítsa. Ifjúságunk testvéries egyetértésben nevelkedik román kártársaival és különösen az újabb, osztályhovatartozásukban népiabb mál, főleg a dolgozó osztály sorából való évjáratosok tükrözik önmagukban az új időt. Bizom abban, hogy a diákjóléti intézmények és a diákszövetség segítségével, szükségtelen lesz a jövőben erősebb rendszabályokhoz nyulni, mert a ma még különösen a felsőbb évjáratosoknál tapasztalható hanyagság, magyarul mondva „lógás” magától is megszűnik.

SZOCIÁLISTA MUNKA-VERSENY SZELLEME AZ EGYETEMEN

— Mi volt új munkahelyén, az első napok döntő benyomása, s milyen a Bolyai Tudományegyetem munkaközösségének szelleme? — hangzik az utolsó kérdés.

— Legnagyobb élményem — feleli — egy szakszervezeti ülés volt, ahol először voltak együtt a tanárok, tisztviselők és alkalmazottak. Az előadó, Zörgő Benjámin, a lélektani és pedagógiai kar fiatal dékánja, Népköztársaságunk Állami Tervét ismertette. A hozzászólások olyan kitörő lelkesedésről, odaadó önfeláldozásról tettek tanúságot, s a szocialista munkaversenyek szellemében fogant munkamegjáratások a közösségi szellem olyan magas fokát árulták el, melyre ösztönözni szívesem is számítottam. Több mint egy évig Bukarestben dolgoztam a Magyar Népi Szövetség — központjában, ott éltam át a román munkásság hatalmas lendületét, és a tömegek lelkiületének átalakulását és képzeletében a magyart dolgozókat nem követék ezt az ütemet. Az egyetemiekre is sokszor úgy gondoltam vissza, ahogyan 1945-ben a román és magyar egyetem elosztásának hangulatában láttam őket, amikor reakciós csoportok tüntetésével kellett szembeszállnunk, nem egy gyűlésen. Most látom, milyen nagy átalakuláson ment át Kolozsváron is, a Román Munkáspárt utmutatásai szerint a dolgozók társadalma.

— Minél tovább dolgozom itt, — fejezi be Balogh Edgár nyilatkozatát, — annál világosabban látom, hogy üzembem vagyunk, ahol éppen úgy el kell kerülni a gépjáratrésze való válást, s éppen úgy elő kell segíteni mindenki számára azt, hogy a munka egész folyamata megismerje, mint ahogy ez a gyárakban is történik. Mi kitűnő szellemi minőségű gyakorlati szakembereket termelünk a köztársaság számára, ha szabad ilyen hasonlatot használnom. És hogy ez sikerüljön, az egyetem egész gépezetének elő kell segítenie, hogy a hallgatók személy szerint az ellátástól a tanuláson át saját szellemi alkotásukig a legkitűnőbb támogatásban és irányításban részesüljenek. A szakszervezeti ülésen éreztem, hogy munkámban nem vagyok egyedül: lendületes munkaközösségnek vagyok a tagja, mely Népköztársaságunk érdekében a legtöbbre és legnagyobbra kész.

A Román Népköztársaság valamennyi dolgozója őszinte szívvel vesz részt a Magyar Köztársaság ünnepén

BUKAREST. — A Magyar Köztársaság kikiáltásának három éves évfordulója alkalmából a Hadsereg Színházának termében az Egyetemes Kultúra Román Intézete ünnepséget rendezett, melyen Mezincescu Eduard művészeti és tájékoztatóügyi miniszter mondott beszédet.

— A Magyar Köztársaság — mondta Mezincescu Eduard — kikiáltásának harmadik évfordulója meg-

ünneplésében a Román Népköztársaság valamennyi dolgozója őszinte szívvel vesz részt.

— A magyar nép, amelyet a győzelmes Szovjet Hadsereg szabadított fel a hitleri iga alól, határozottan lépést a demokratikus fejlődés útjára.

Az előadó ezután hangsúlyozta, hogy a magyar munkásosztály által kivívott sikerek nem lettek volna lehetségesek a Szovjetunió támogatá-

sá nélkül és a Magyar Köztársaság — akárcsak Hazánk és a többi népi demokratikus országok — képtelenek lettek volna legyőzni az ország újjáépítése elé toronyosuló nehézségeket és nem léphetek volna a szocialista építés útjára.

— A népi demokratikus állam keretében — mondta a továbbiakban — hála a marxi-lenini-sztálini

tanítások következetes gyakorlati alkalmazásának a nemzeti kérdésben, előbb a Román Kommunista Párt, majd a Román Munkáspárt részéről, a magyar nemzetiségi dolgozó tömegek, mint a Román Népköztársaság hűséges állampolgárai, teljes jogegyenlőséget élveznek.

Beszéde továbbá során Mezincescu Eduard hangsúlyozta a Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság között létrejött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés, valamint a kulturális együttműködési egyezmény különleges jelentőségét.

ÜDVÖZLŐ TÁVIRATOK

A Magyar Köztársaság kikiáltásának harmadik évfordulója alkalmából C. I. Parhon professzor, a Román Népköztársaság Nagy Nemzeti gyűlése Elnökségi Tanácsának elnöke, rendkívül melegehangú távirattal küldött Szakasita Árpádnak, a Magyar Köztársaság elnökének.

Hasonló melegehangú üdvözlő táviratot küldött ebből az alkalmából is Groza Péter dr., Dobi István magyar miniszterelnöknek és Pauker Anna külügyminiszternek Rajk László magyar külügyminiszternek.

MEGALAKULT

a Magyar Függetlenségi Népfront

BUDAPEST. (Rador.) — A Magyar Köztársaság kikiáltásának 3-ik évfordulóján megalakult a Magyar Függetlenségi Népfront. A magyarországi demokratikus pártokat és politikai szervezeteket egybefoglaló Függetlenségi Népfront a következő politikai pártokból és szervezetekből áll: A Magyar Dolgozók Pártja, a Független Kisgazdapárt, a Nemzeti Parasztpárt, a Magyarországi Szakszervezetek Szövetsége, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége és a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége. A Magyar Függetlenségi Népfront

ideiglenes vezetőjévé a következőket választották meg: elnök Rákosi Mátyás, alelnökök: Dobi István miniszterelnök és Erdel Ferenc miniszter, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára, Főtitkár Rajk László külügyminiszter, a Magyar Dolgozók Pártja központi bizottságának titkára. Ezenkívül a Népfrontot alkotó pártok képviselőiből ideiglenes végrehajtóbizottságot választottak.

A Magyar Függetlenségi Népfront megalakulásával kapcsolatban kiadott nyilatkozat a többek között a következőket tartalmazza:

„Szükséges, hogy közös erővel védjük meg népi demokráciánk nagy vívmányait, népiünk békéjét, hazánk függetlenségét az imperialista gyarmatosító törekvésekkel szemben. A Magyar Függetlenségi Népfront, a magyar munkásosztály a dolgozó parasztság, a népet szolgáló értelmiség, a dolgozó kismemberek harci és építő szövetsége, a lojaladobb, a legcéltudatosabb és legkövetkezetesebb társadalmi csoportosulás a munkásosztály vezetésével.”

Élet a Szovjetunióban

KIÉ A KOLHÓZ?

A KOLHÓZOKBAN ÖSSZHANGBA HOZZÁK AZ EGYÉN ÉS A KÖZÖSSÉG ÉRDEKEIT

A Sztálini Alkotmány 5. cikkelye a szocialista tulajdon két formáját állapítja meg. Az egyik az állami, a másik a szövetkezeti tulajdon.

Állami tulajdon a föld, a földben lévő kincsek, a vizek, az erdők, a gyárak, a bányák, a közlekedési és szállítóeszközök, a bankok, az állam által létesített mezőgazdasági nagyüzemek (a szovhozok, gép- és traktorállomások), a városi üzemek és a városi bérházak. Mindez a népé, a nép tulajdona.

Szövetkezet, illetve kolhoz tulajdon a kolhozok és szövetkezeti vállalatok minden élő és holt felszerelése, valamint mindaz, amit a kolhozok, illetve a szövetkezetek termelnek. A kolhozok földje az állam tulajdonát képezi ugyan, de az állam ingyen, örökös használatra adja azt a kolhozoknak. A föld a kolhozoktól el nem vehető. A szovjet állam több mint 400 millió hektárnyi földet bocsátott ingyenesen a kolhozok rendelkezésére.

A szocialista tulajdonnak ez a két formája, az állami és a szövetkezeti, illetve kolhoz tulajdon képezi a szocialista állam gazdasági alapját. A tulajdon két formája teljes mértékben felszámolta annak a lehetőségét, hogy ember az embertársát kizsákmányolhassa. Sem az állam vállalatoknál, sem pedig a szövetkezeteknél, vagy kolhozoknál, nem lehet kizsákmányolni az emberi munkát, mert ezek szocialista üzemek.

A szocialista tulajdon két formája között azonban mégis van különbség. Az állami tulajdon képező javak ugyanis az állam, tehát az egész nép tulajdonában vannak és az állam azokkal a nép érdekében rendelkezik. A kolhozok és más szövetkezetek tulajdonát képező javak nem az egész nép tulajdonában vannak, azokkal csak a kolhoz, illetve szövetkezet rendelkezik. A kolhozokat a paraszti erejével és a paraszti anyagi eszközeivel teremtették meg és ebben az állam csak segítő kezet nyújtott. Ha a kolhoz teljesítette az állammal szemben beszolgáltatási kötelezettségét, kifizette a gép- és traktorállomások járó géphasználati díját, teljesítette az egyéb szerződéseiből folyó kötelezettségeit, a tagság egymaga dönt arról, hogy a fennmaradt termékeket és a befolyt pénzt milyen mértékben osszák szét a kolhoz tagjai között.

A kolhozok alapszabályzata, amelyet 1935 februárjában a kolhozbeli élgazdák II. országos kongresszusán fogadtak el, intézkedik arról, hogy a jövedelemnek milyen hányadát kell a kolhozok fejlesztésére, biztosítására, az állatállomány kibővítésére, új munkaeszközök beszerzésére, az árva, a munkaképtelen öregek az inaséget szenvedő családok segítségére térljára tartalékolni. Ugyanakkor intézkedik az alapszabályzat arról is, hogy a jövedelem egy bizonyos hányadát félretegyék a katonai szolgálatot teljesítő kolhoztagok és a háborúban elesettek családtagjainak segélyezésére. Az ezen felül fennmaradó pénzeszeget és terméket azonban teljes mértékben a kolhoztagok között kell felosztani.

A kolhozok tagjai nem kapnak munkabért. Jövedelmük a kolhoz termelésétől függ, mert a kolhoz tisztá jövedelmét az elvégzett munkák alapján osztják szét a tagok között. A kolhoztagoknak azonban nem ez az egyetlen jövedelmük. A Sztálini Alkotmány ugyanis biztosít minden kolhoztag részére saját, egyéni használatra konyhakertet, azonkívül a kolhoztag háza, felszerelése, háziállata ugyancsak az ő személyes tulajdonát képezi.

A kolhozok alapszabályzatát Sztálin kezdeményezésére és közvetlen irányításával dolgozták ki. Ez az alapszabályzat a kolhozélet törvényévé vált, egyben azonban a kolhozrendszer további fejlődésének programja is.

A kolhoz utja — mondja az alapszabályzat 1. pontja — a szocializmus

utja, az egyetlen helyes út a dolgozó a munkás-paraszt állam iránti kötelességek számára. A szövetkezet tagjai kötelezik magukat arra, hogy bolsevista kolhozot teremtenek és jó megerősítik szövetkezetüket, becsülettel dolgoznak, munkájuk szerint osztják föl a kolhoz bevételeit, megvédik a közösségi tulajdont, a kolhoz javait, megóvják a kolhoz traktorait és egyéb gépeit, gondos bánásmódban alapszabályzat nagy súlyt helyez arra, részvesztik a kolhoz lovait, teljesítik hogy a kolhoztagok egyéni érdekeit

Az alapszabályzat kihangsúlyozza, hogy a kolhozok a tagok önkéntes kezeltnek. Az alapszabályzat által keletkeznek. Az alapszabályzat nagy súlyt helyez arra, részvesztik a kolhoz lovait, teljesítik hogy a kolhoztagok egyéni érdekeit

A szovjet ifjúság legjobbjai

A Komszomol tagja csak az lehet,

aki élenjár a munkában és tanulásban

A Lenini Kommunista Ifjúsági Szövetség (Komszomol) a szovjet ifjúság legjobbjait gyűjti össze.

Csak azokat a 14 évnél idősebb leányokat és fiukat veszi fel, akik leányok és fiúk tanulmányok és a tanulásban és a munkában, ösztönözni és tanítani képesek a többieket, példát mutatnak fegyelemből és szorgalommal, állandóan tanulnak a tömegtől és tanítják azokat.

A Komszomol a világ dolgozóinak élcsapatát, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártját tartja vezetőjének, a Párt segítségével és irányításával dolgozik és harcol a szocializmus építésében.

A Komszomol: a kommunisták kezdetleges volt a mezőgazdaság, a lakosság nagy része még írni-olvasni sem tudott. A Komszomol, Lenin felszólítására, nekilátott a tanulásnak és tanításnak.

A Komszomol az elsők között volt mindenütt: gyáróriások építésénél, új földek megművelésénél, új városok születésénél, a hadsereg szervezésénél. Elsőként ment mindenhol, elsőként mutatott fel eredményeket gazdaságban, társalmi munkában és kulturális tereken egyaránt.

Alexej Sztahánov, a sztahánovista mozgalom elindítója — nem volt ipar, komszomolec volt. Kommunista

kezdetleges volt a mezőgazdaság, a lakosság nagy része még írni-olvasni sem tudott. A Komszomol, Lenin felszólítására, nekilátott a tanulásnak és tanításnak.

A Komszomol az elsők között volt mindenütt: gyáróriások építésénél, új földek megművelésénél, új városok születésénél, a hadsereg szervezésénél. Elsőként ment mindenhol, elsőként mutatott fel eredményeket gazdaságban, társalmi munkában és kulturális tereken egyaránt.

Alexej Sztahánov, a sztahánovista mozgalom elindítója — nem volt ipar, komszomolec volt. Kommunista

dönt minden életbevágó lényeges kérdés, így a termelés problémái és a jövedelem felosztása tekintetében a közgyűlés választja meg a kolhoz vezetőjét. Uj tag felvétele, a tagok valamelyikének kizárása csak a közgyűlésen történhetik meg.

A kolhozok nyugodt, békés termelési lehetőséget, jobb és gazdagabb életet biztosítanak a szovjet parasztság számára. A szocialista rendszor gazdaság, a társadalmi tulajdonnak két formája gyökeresen megváltoztatta a falu, a parasztság életét, jelentősen emelte a szovjet falu kulturális és anyagi színvonalát.

ifjuniók ezrel nőttek ki szovjet üzemekből és a kolhozokból és a szocialista építés álarcosává lettek.

A KOMSZOMOL A HONVÉD HÁBORUBAN

A nagy Honvéd Háború a szovjet rendszer, a szovjet nép hatalmas próbája volt. A Komszomol — becsülettel kiállta ezt a próbát: a szovjet fiatalság e legjobbjai a harc és az építés csodái után ismét a hősiesség, önfeláldozás és hazaszeretet példáját mutatták a világnak. Egyre több alakultak az önkéntes Komszomol hadosztályok. A háború első napjaiban több mint 900.000 kommunista ifjuniók fogott fegyvert a fasiszták ellen, az emberi civilizáció védelmére.

AZ UJ ÖTEVES TERVEN

A fegyverek elhallgattak a Komszomol ma ugyanazt a lendülettel akaraterővel, szorgalommal és lelkesen dolgozik a békés építésben, mint ahogyan a háborúban harcolt. Milliós szovjet ifjuniók és a Komszomol vezetésével veszi részt a nagy munkálatok sztálini tervének végrehajtásában. Egyedül a nyugati vízierőmű építésénél 20.000 kommunista ifjuniók dolgozik, 23 ezeren érkeztek a szovjet ország minden részéről a Volga mellé, hogy Sztálin grádót nagyobb és szebb tegyék, mint amilyen volt.

KOMSZOMOL AZ ISKOLÁBAN

Az iskolák tanulójának minden mozzanatát a Komszomol vezeti és a legtöbb esetben kezdeményezi is. A Komszomol-tagok feladata, hogy példát magyarázzanak a békés építés szoktassák társaikat. A Komszomol-tagok szerkesztik az iskolák egyes osztályok falujárait és vonják társaikat a saját munkájukba. Gyáznak az iskola és a tanszerek számára. Szervezik az osztályok és iskolák közötti tanulmányversenyeket. Szervezik a gyengébbek megsegítéséért védnökséget létesítenek a gyengébb tanulóik felett, megismerkednek az elmaradottak családi körülményeivel a helyi ismeretek birtokában intézkednek az elmaradottság kiküszöböléséért. A Komszomol az iskolai tanulóörök és önképző-szakkörök valamint az iskolai klubok tevékenységének motorja. A Komszomol segít az iskolai uttoró-szervezet munkájában és vezeti azt.

KOMSZOMOL AZ ÜZEMEK BÉN

Az ifjú kommunisták az üzemekben a fejlődés és haladás élcsapói. Végzők a rendre, fegyelmre és a szervezettségre. Kötelességüknek érzik a technikai műveltségük állandó, következetes és fokozatos növelését. szüntelenül tanulnak, tökéletesítik szakmai és ideológiai tudásukat. A landáron ellenőrzik a termelés folyamatát és éberen figyelnek a legkisebb hibáira, a legkisebb hanyatlásra is. Szerveznek rohambrigádokat. Üzemek és kolhozok munkájában ideológiai lendítője és ösztönzője a Komszomol, amelyet a párt vezeti és támogat.

Egy új világ polgárai

„Olyan országban élünk, ahol a munkásosztály nehéz, de csodálatos célt tűzött ki maga elé: megszüntetni azokat az életkörülményeket, melyek az embert fiatal korától kezdve megcsönkítik és tönkreteszik. Az emberi szabadságért küzdünk, amely csak akkor valósítható meg, ha az irigységet, kapzsiságot, ellenségeskedést gyökerestül kiirtjuk. Jól tudjuk, hogy ezeket ki lehet irtani.“ — Igy írt Gorkij 1932-ben, amikor az első sztálini ötéves terv határidő előtt teljesítették a Szovjetunió dolgozói.

Tizenhat esztendővel ezelőtt történt ez. Tizenhat esztendő óta az a mi országunkban, ahol az ötéves terv legfiatalabb építői az Októberi kortársainak nevezük — s ezek ma már harmadévköriülékek. Gyermekük iskolások, uttorok. Az első ötéves terv nemzedékének ifjai ma 18—20 esztendősek. Ezekből áll a Szovjetunió teltrekézség nagyszerű fiatalsága. Ezek a fiatalok olyan országban nőttek fel, ahol minden munkanap egyre közelebb visz bennünket a lelkesítő, nagyszerű célhoz: a kommunizmushoz. A szovjet ember nagysága és erkölcsi felsőbbrendűsége hazánk érdekében kifejezett odaadó munkájában rejlik, amely szemben áll az alacsony szintű világgal, ahol a személyes elzárkózott kicsinyes egyéni jólét jóval nagyobb

becsben áll, mint a jólléte és boldogsága. A munkások folyamatos, amelneknek hatásait csak egy bizonyos körön belül lehet lemérni. Ha résztveszel a mindennapi életben, együtt növekedve és változva az idővel, akkor nem egykönnyen látod meg azokat az új vonásokat, melyek az új idők jellemzői. mivel ezek a vonások egyúttal a te vonásaid is s így te megszűnsz kivülálló lenni. De ha figyelmesen szemléd az életet, helyesebben az embereket, akiket ez az élet teremt s akik ezt az életet megteremtik mindjárt szembebe öltik a változást, mindjárt észreveszed az új vonásokat. Nézzük például az általános és az egyénösszehangolásának hatalmas feladatát: ezt a két ellentétet, melyek egykor az emberi lét összehajthatatlan két pólusának tekintettek. Mulikoriban Mihajlov elvtárs, aki előadást tartott a Komszomol 30 éves jubileuma alkalmából, a következő részletet világította meg a szovjet fiatalság életének.

Több, mint négyszázötvenezer fiatal ember már szinte az 1950-es esztendő feladatait végzi és több, mint százezer azoknak a száma, akik évekre előre meghatározott normájukat is teljesítették. Ez a félmilliónyi fiatalság minden biznnyal szenvedélyesen szállna vilába azokkal, akik azt merzik állítani, hogy hős

és szenvedélyes munkájuk nem az ő személyes ügyük, nem az ő egyéni életük. A közelmúltban egy krimi kolhoz népbírósági ülésén vettem részt. A népbíróság egy fiatal lány elleni vádat vizsgált ki. A lány nem akart dolgozni, szabotálta a munkát s számára a szomszédos kikötővároskában való vásárlás és eladás lényegesen fontosabb és izgalmasabb volt, mint hogy a szőlőben kapáljon. Számos fiatal kolhozistát hallgattak ki ebben az ügyben, akik a kolhoz legjobbjából kerültek ki. Önrólom és biznnyosság jellemezte őket és följényes nyugtalom, hogy a lány segítségére nélkül is teljesítik dohány- és gyümölcs-termelési terüket. Sízte az undor határát surolta, ahogyan a lányra tekintettek. Értetlenül néztek, hogy ugyan miféle emberi lény ez! Idegen volt számukra, majdnem fizikailag visszataszító és ezt nem is titkolták. A lány is megérezte, milyen hatást váltott ki s szinte megijedt ettől. Könnyebben tűrte volna, ha rákiabálnak, összeszidják, megbotránkoznak rajta. De a megvetés ereje mindezzel borzalmasabbá bizonyult; ez ellen nem tudott védekezni. A hatalmas dolgos tenger kivetette magából a hajóromcs darabjait, amely hasznátlan és káros volt. A mi gyermekeink kora ifjúságuktól kezdik, hol keressék szá-

bad és boldog gyermekességük alapját. Jól látják, hogy az emberiség két táborra szakadt s e két tábor emberei nem egyenlő értékűek. Egy kislánynak — az édesanyja buzdón magyarázta, hogy milyen óriási, milyen jelentős szó a becsület szó. A kislány tudomásulvette a tanítást, de rövid idő múltán magyarázni kezdte anyjának, hogy a becsület szó csak egy picike szó. — Hogyan? — kérdezte az anyja bosszusan. — Hiszen megmondtam neked, hogy a becsület szó a legnagyobb szó, amit az ember kiejthet. A kislány gondolatai között keresgél, míg végre kibökte: — Egy burzsuj is adhatja becsületszavát? — Minden biznnyal — mondta az édesanya. — Ná látod — vágta ki a kislány. — Hát akkor a becsületszó meg sem lehet olyan nagy szó. Csak az uttoró vagy a Komszomol becsületszava vagy a kommunista becsületszava. Az igen! Az a legnagyobb szó! Mert úgy egy burzsuj nem adhat. Ez a világos, tiszta felfogás, mellyel a Szovjetunió fiatal polgárai az új világot szemlélik. S már érezkelhető jele felláthatatlan közeledésnek a kommunizmus felé. (Aliger költőnek e. Nilln író cikke a „Literaturnaja Gazeta”-ból)

A Szovjetunió külügyminisztériumának NYILATKOZATA az „Északatlanti Szövetség”-ről

Az alábbiakban folytatásosan közöljük a Szovjetunió külügyminisztériumának az „Északatlanti Szövetség”-ről szóló nagyfotosságu nyilatkozatát.

Teljesen világos az is, hogy mind a Nyugati Szövetség, mind az amerikai államok csoportja, valamint a jelenleg megalakulás stádiumába lépő szövetség a Földközi-tengeri országok, a skandináv államok, Délkelet-Ázsia államai között, stb., szoros kapcsolatban állnak az Északatlanti Szövetség céljaival, amely az angol-amerikai tervek legfőbb eszközeül szolgál arra, hogy hatalmukat kiterjesszék Nyugat-Európára, az Atlanti-Oceán északi vidékére, Délamerikára, a Földközi-tengerre, Ázsiá-

ra és Afrikára és mindenléve, ahova el tudnának érni.

Tudni kell azonban, hogy mást jelent mindenféle csoportok létesítése és az amerikai külügyminisztérium és az angol Foreign Office irodáiban előkészített egyre számosabb paktumálírások gyűjtése, és egészen más csoportok és paktumok sugalmazói által követett célok tényleges elérése.

Azonban ilyen csoportok létesítése és egyezmények aláírása természetesen nem tűszöbölheti ki azokat a többszörös ellentéteket és surlódásokat, amelyek ténylegesen fennállnak a paktumokat aláíró országok között.

Ezeknek az egyezményeknek a megjelenése nem csökkenti az ellentéteket még az angol-amerikai blokk főbb résztvevői között sem, mert

Jelenleg amerikai csapatok állomásoznak nemcsak Európa és Ázsia országaiban, ahol a volt ellenséges területeken a háboru utáni megszállási feladatukat teljesítik, az amerikai csapatok egész sor olyan állam területén is tartózkodnak, amelyek az Egyesült Nemzetek tagállamai.

Az utóbbi években szokássá vált, hogy az Egyesült Államok vezető körei jogot formáltak maguknak arra, hogy csapatokat küldjenek más államok területére, például Európában Görögországba, vagy Ázsiában Kínába, azzal az ürüggyel, hogy ez a dolog lényeges az Egyesült Államok biztonsága szempontjából.

TELJESEN VILÁGOS,

hogy az ilyen külpolitikának semmi köze sincsen az Egyesült Államok megvédésének jogos érdekével és hogy ezt a politikát teljesen áitítja a támadó szellem.

Az egész világ beismerte ténynek tekinthető, hogy az Egyesült Államok bizonyos körei megkísérik előkészíteni mind Nyugat-Németországot, mind Japánt, mint támadó terveik megvalósításának fegyvereit és hogy őket a készülő támadás cinkosává avassák. Nem véletlen az a tény sem, hogy az Egyesült Államok mindenféle ürüggyel folyomodik, hogy elhalassza a békeszerződés megkötését, mind Németországgal, mind Japánnal.

Ez természetes következménye az Egyesült Államok vezető körei külpolitikájának, amely jelenleg támadó terveken alapszik és nem célozza az általános béke megerősítését.

Az Egyesült Államok politikájának támadó jellege a demokratikus erők növekedésével és az összes demokratikus országokkal szemben különösen ismeretes. A görög nép mindmáig nem tudott kikerülni a jelenlegi zsákutcából, mert

A NÉPTŐL IDEGEN REAKCIÓS ERŐK

hatalmas támogatóra találtak külföldön.

Mihelyt a csehszlovákiai népek a múlt évben bizonyos mértékben megfékeztek az ottani reakciós köröket és támogatták a haladó erőket, az Egyesült Államok és az egész angol-amerikai blokk vezető körei fűlsiketítő zajt csaptak Csehszlovákia belső helyzetével kapcsolatban és különböző kísérleteket tettek arra, hogy beavatkozzanak ennek az országnak a belügyeibe.

Az Egyesült Államok és angol-amerikai blokk többi országainak vezető körei a Szovjetunióval való kapcsolataikban egyre nyitottabban kimutatták, hogy nem akarják figyelmebe venni azokat az egyezményeket, amelyeket nemrégiben egyhangúlag a Szovjetunió és Egyesült Államok és Nagybritánia közös politikájának alapjául fogadtak el a háboru utáni időszakban.

Berlin kérdésével foglalkozva a szovjet kormány ismétellen kidomborított a, hogy a jelen pillanatban az Egyesült Államok és Nagybritánia vezető körei nem tekintik magukat érdekeltnek a Szovjetunióval való meggyezésben és együttműködésben és még akkor is, amikor arról beszélnek, minden csak szóbeszédre korlátozódik a meggyezést és együttműködést illetően és azzal végződik, hogy egész egyszerűen elhagyják a régi egyezményeket és nyíltan szabotálnak minden tényleges együttműködést a Szovjetunióval.

A dolgok olyan messze mentek, hogy az Egyesült Államok a Szovjetunióval való kereskedelmi kapcsolatokban jelenleg valóságos bojkottpolitikát folytat, ami megengedhetetlen. Ez bizonyítja, hogy politikájukat az az elv hatja át, amely szerint a Szovjetunióval szemben minden esetben csak jó, jöllehet az ilyen politika elsősorban és legnagyobb mértékben azoknak az államoknak kártékony, amelyek azt gyakorolják.

Az Egyesült Államok és Anglia háboru utáni politikájával kapcsolatban számos felsorolt tények azt bizo-

nyítják, hogy ezeknek a hatalmaknak a vezető körei jelenleg távol állnak attól, hogy az általános, tartós béke megteremésére irányuló politikát folytassanak. Ellenkezőleg olyan politikát üznek amelyet nem lehet másnak minősíteni, mint támadó politikának,

az újabb háboru kirobbartására töre

politikának. Az Atlanti Szövetség, amely megfelel a brutális angol-amerikai világuralmi terveknek, és ezzel az új háboru megindítására törekvő politika céljainak, határozottan arra hivatott, hogy eszköz legyen e célkitűzések elérésére.

Nemcsak az Egyesült Államok támadószellemű vezető körei és nemcsak ezek angol sugalmazói, a Churchill- és Bevin-félék, hanem jelentékeny számú kisebb fontosságú más háborus uszítók is találhatók ennek a paktumnak a kulisszái mögött. Tudni kell azonban, hogy ezeknek az egyezményeknek vagy más hasonló paktumoknak aláírása nem nyújt

biztonságot és nem jelenti azt, hogy e kezdeményezők által megállapított támadó célok meg fognak valósulni. Etekintetben meg kell említeni, hogy valamennyi ország demokratikus körei egyöntetűen támogatják J. V. Sztálinnak, a szovjetkormány vezetőjének, jólísmert nyilatkozatát:

„Még igen élénk élnék a népek emlékeztében a legutóbbi háború borzalmai és túl nagyok azok a társadalmi erők, amelyek a békét akarják, semhogy Churchill tanítványai a támadásban le tudnák őket győzni és a dolgokat újabb háboru felé tudnák irányítani.”

Az Északatlanti Szövetség — az Egyesült Nemzetek Szervezetének aláásása

Az amerikai külügyminisztérium hivatalos okmányában megkísérli igazolni az Északatlanti Szövetség létrehozását, valamint az említett többi csoportosulás létrehozására irányuló törekvést, mondván, hogy ezzel „meg akarja erősíteni az Egyesült Nemzetek Szervezetét”.

Egy ilyen hivatalos kijelentés csak akkor volna meggyőző, ha el lehetne fogadni azt a gondolatot, hogy az Északatlanti Szövetség, valamint más csoportok és blokkok megalakítása az Egyesült Nemzetek Szervezete háta mögött, vagy annak megkerülésével, a Szervezet megszilárdítását szolgálja. Világos azonban, hogy egy ilyen állítás teljes képtelenség.

A valóságban az Északatlanti Szövetség összetételése és a földteke különböző részein alakuló csoportosulások élére való állítása végleges szakítást jelent azzal a politikával, amelyet az USA, Nagybritánia és a Szovjetunió együtt folytattak az Egyesült Nemzetek Alapokmányának kidolgozásakor és megerősítésekor. Mindenki tudja, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete nem vitatta meg az Északatlanti Szövetség, a Nyugati Tömb, avagy az Amerikai Közi Egyezmény megalakulásának kérdését. Ismeretes az is, hogy a Földközi-tengeri szövetség létrehozása és a skandináv csoportosulás, éppúgy, mint a dél-kelet-ázsiai országok tömörülése avagy más, hasonló szövetségek létrehozása az Egyesült Nemzetek Szervezetének nyílt megkerülésével

történik.

Ezen csoportosulások résztvevői és elsősorban az Egyesült Államok és Nagybritánia vezető körei, tisztában vannak azzal, hogy nem áll érdekükben ezeket a kérdéseket vita alá bocsátani az Egyesült Nemzetek Szervezete előtt. Ott valószínűleg kérdéseket tennének fel nekik ezen csoportosulások céljaira és valódi természetére vonatkozólag.

Ez a dolog a legkevésbé sem kívánatos azon kormányok számára, amelyek érdekelve vannak az összes ilyen szövetségek, tömbök és csoportosulások létrehozásának irányításában.

Az Egyesült Államok és Nagybritánia uralkodó körei az Egyesült Nemzetek Szervezetét befejezett tények elé állítják a tömbök és a csoportosulások megalakításával. Ez azonban nem gátolja őket abban, hogy állandóan azt állítsák, miszerint az Északatlanti Szövetség, valamint az általa létrehozott más tömbök és csoportosulások az Egyesült Nemzetek Szervezetének megszilárdítását szolgálják.

Ennek ellenére senki sem hiszi ma ezeket az állításokat. Még azok sem tulajdonítanak semmi jelentőséget ezeknek az állításoknak, akik hasonló nyilatkozatokat tesznek. A valóságban az Északatlanti Szövetség és a hozzácsatolkozott hatalmi csoportosulások, amelynek élén az USA és Nagybritánia uralkodó körei állnak, az Egyesült Nemzetek Szervezetének aláaknázása.

Ezek a csoportosulások ma

az Egyesült Nemzetek Szervezete tekintélyének megtapázására

törekednek és holnap esetleg szétbomlaszthatják magát a szervezetet.

Három esztendő óta rendszeres aknamunka folyik a Szervezet alapjai ellen. Ez az aknamunka különösen abban a törekvésben nyilvánul meg, amely fel akarja számolni az öt nagyhatalom egyöntetűségét az Egyesült Nemzetek Alapokmányában foglalt elvét a béke és a nemzetközi biztonság minden fontos kérdésében.

Az amerikai külügyminisztérium az Északatlanti Egyezmény kérdésében elfoglalt magatartásának alátámasztására, az Egyesült Nemzetek alapokmányára hivatkozik. Ez az utalás azonban nemcsak, hogy nem meggyőző, hanem nagyarányú felelőtlenség jellemzi.

A külügyminisztérium az Egyesült Nemzetek alapokmányának 52. szakaszára hivatkozik, amely a regionális szerződések létezésének lehetőségéről beszél. Ez a szakasz továbbá feltételül tűzi, hogy a szerződéseknek összecsengedhetőknek kell lennie az Egyesült Nemzetek Szervezetének céljaival és elval. Kétségtelenül szükség van az Egyesült Nemzetek alapokmányában ilyen szakaszra.

Mégis a tények azt bizonyítják, hogy az Északatlanti Egyezményt semmi szín alatt nem tekinthetjük ilyen regionális szerződésnek.

Az Északatlanti Egyezmény és a kiegészítő szerződések politikai jellegzetességének semmi köze sincsen az Egyesült Nemzetek alapokmánya 52. szakaszában leszögeztett regionális szerződések céljaira és elveire vonatkozó tételkel. Az Északatlanti Egyezményt nem tekinthetjük regionális szerződésnek, mert a földgömb mindkét részén fekvő államokat öleli fel és célja nem az, hogy különböző regionális kérdéseket megoldjon, hanem, hogy egyes nagyhatalmaknak, mint például az Egyesült Államoknak és Nagybritanniának külpolitikáját szolgálja. Ezek a nagyhatalmak állandóan beavatkoznak a földgömb minden részén levő államok belügyeibe.

A nagyfotosságu nyilatkozat folytatását holnapi számunkban közöljük.

A két nagyhatalom támadó törekvése

lépten-nyomon egymásba ütköznek. Annál kevésbé lehetséges a megdélés olyan különböző paktumok aláírásával, amelyek ellentmondanak a csoportokban résztvevő nagy és kis országok érdekeinek, olyan feltételek mellett, amelyek szerint a résztvevők egyike vagy egy államcsoport legnagyobb mértékben azzal foglalkozik, hogy ne veszítsen el semmiféle alkalmat, hogy hasznot huzzon a másik fél vagy a másik államcsoport terhére és erre a célra mindenféle politikai és gazdasági nyomáshoz folyamodik.

Nem kell elfelejteni azt a tényt sem, hogy nem az összes országok értenek majd egyet azzal, hogy csatlakozzanak ezekhez a csoportokhoz és nem az összes államok, amelyek csat-

lakoztak hozzájuk, akarják magukat feltétel nélkül és minden körülmények között az angol-amerikai diktátumnak alávetni.

Sőt mi több, lehet-e figyelmen kívül hagyni az olyan fontos tény, mint a nemzeti felszabadító mozgalom jelentékeny kifejlődése, amely nemrégiben kezdődött meg a Kelet országában azoknak a népeknek körében, amelyeknek csak most van alkalmuk, hogy lerázzák magukról a jármot és hogy felemelkedjenek?

Végül beszélnünk kell a Szovjetunióról és a népi demokrácia országairól, amelyek megvalósítják népeik igazi akaratát és a többi népek iránti barátság és egyenlőség nagy elveit.

Maga

a szovjet állam létezése

hatalmával és egyre nagyobb nemzetközi tekintélyével, valamint azzal az erős támogatással, amelyet a többi országok demokratikus erői nyújtanak, áttörhetetlen akadályt képeznek akármelyik hatalom, bármilyen világuralmi terveinek megvalósításában. Ez a tény történelmi igazolást nyert a fasiszta államok felszámolásában, amelyek arra törekedtek, hogy fantsztkus világuralmi terveiket megvalósítsák, amelyekről a jelenlegi angol-amerikai világuralmi tervek igen kevésbé különböznek.

Az elmondottak figyelembevételével könnyű megérteni a mindenki által ismert tényt, hogy az utóbbi időben az angol-amerikai blokk országai és különösen az Amerikai Egyesült Államok abban az álomban ringatóznak, hogy például kihozzák hadseregüket, óriási mértékben növelik katonai költségvetésüket, légi és tengerészeti támaszpontjaikat a föld minden részére kiterjesztik.

Ilyen álmódosások és katonai tervek között szerepel az a szörnyűséges elgondolás is, hogy e célok megvalósítására az atombombát használják fel.

E féktelen támadó politika igazolására, az Egyesült Államok és Nagy-uj háboru kirobbantásával.

Az Egyesült Államok vezető körei

nyomban a második világháboru befejezése után megkezdtek a légi és tengerészeti támaszpontok létesítését mind az Atlanti, mind a Csendes Óceánon, ugyszintén a távolabbi tengereken, az Egyesült Államok határaitól több ezer kilométernyire fekvő vidékeken is.

Számos amerikai hadászati támaszpontot a háboru után nem hogy csökkentettek volna, hanem jelentékenyen megerősítettek, mind a keleti, mind a nyugati féltekén, Európán, Amerikán, Ázsián és Afrikán országai-
ban.

Egész államokat, különösen a Szovjetunió határainak közvetlen közelében lévő államokat, az angol és amerikai légierők a Szovjetunió megtámadására, alkalmas hídfőkké építettek ki. Különböző fegyverek egész tömegét irányítják ezen államok felé, újabb és újabb amerikai kölcsönös folyósítása útján.

Egyetlen józan ember sem állíthatja, hogy ez az Egyesült Államok megvédése érdekében történik.

Másfelől ismeretes, hogy semmiféle támadás veszélye sem fenyegeti az Egyesült Államokat a második világháboru után, amely a támadó hatalmak leverésével végződött.

Sőt mi több, lehet-e véletlennek tekinteni azt a tényt, hogy a második világháboru befejezése után az Egyesült Államok és Anglia fenntartották közös washingtoni vezérkarukat, amely burkolt formában folytatja munkálatait és újabb támadó terveket készít elő.

Ha nem léteznének ilyenfajta tervek, nem lenne semmiféle ok ezen washingtoni vezérkar fenntartására a jelenlegi békekorlátozások között és nem lenne szükség arra, hogy angol és amerikai csapatokat küldjenek egyre több állam területére,

Hírek

VILAGOSSAG

Ezerkesztőség: Szabadság-tér 23. II. emelet. Telefon: 15-39.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Posta: akarcéknépzárú csekk számla: 40.625.

Magaviseleti versenyt

véndeznek egymás között a 2. számú Magyar nyelvű Technikai Gazdaság-Közigazgatási Leányközpénstől I. B. és I. A. osztályos növendékei. Bevonult hát az az egészséges versenyszellem az iskolákba is, mely a jobbra, különre, tökéletesebbre való törekvésben, a munka új értékeiben, a haladás vágyában jelentkezik.

A munka felnőtt embereit után most a tanulás kis embereit hatja át az országépítés versenyháza. Helyes önbírálattal élve, meglátják a hiányokat és ki akarják küszöbölni azokat. Többet és jobban akarnak tanulni, jobbak és különbe akarnak lenni.

Az első A-osztályosok egy diákgyűlésen megállapították, hogy fegyelméletlenek, lármások, s hogy a tanulásban sem mutatnak olyan eredményeket, amely képesek lennének. — Ugyanez volt a helyzet a B-osztályban is. Most aztán versenyben állnak. Nyolc pontból áll a verseny: ideológiai haladás, fegyelem, tisztaság, faliújság, ARLUS-sarok, osztálydíszítés, tanulmányok és görög faliújság. Mialatt az egész iskola versenyben áll a fiúk hasonló technikai szakiskolájával, ugyanakkor az osztályok is versengenek abban, melyik csendesebb a szünetekben, melyik olvas több brosúrát és újságot és tanul jobban, melyiknek jobb és tartalmasabb a faliújsága, szebb az osztálya, érdekesebb az ARLUS-sarka. Elvállalták azonosítást, hogy segítik a RDNSZ napközi otthonait, gyűjtések és előadások tartásával.

A verseny öröme besugározza fiatal arcukat és megmutatkozik vágyaik minden sarkán, fegyelméletességükben, s abban a vágyban, hogy ebből a szép és nagyszerű versenyből győztesként kerüljenek ki. (—on)

ELSŐRŐDOTT KÖZÖTTÜNK
A KONKOLY és uralkodik rajtunk — hirdeti Dajka István a biharmegyei Erolasi reakciós lelkész. Dajka István a népi demokrácia növekvő erejét tekinti konkolyrak és dajkamessékkel butítja a hívőket. A szószékéről gyakran prédikál flyesmiket és mindig igyekszik egy kis konkolyt elhinteni, melyekből terebélyes növekedését reméli. Persze — hiába.

HETVENNÉL TÖBB MUNKÁSNO
egyéni versenyt kezdeményezett a nagyváradi textilgyárakban. Az Ortex, Bihortex textilüzemek, valamint az Electra csipkegyár öntudatos munkásai a napokban egyéni versenyt kezdeményeztek a Terv teljesítéséért.

NYOLC HÓNAPI FOGHÁZRA és vagyonelkobzásra ítélték Suta Dumitru gazdaság szatmári könyvkereskedőt. Raktárában többmillió lej értékű árut rejtgetett és külföldről becsempézett írószerekkel üzárkedett.

60 SZAZALÉKKAL TÖBB traktort bocsát a mezőgazdaság rendelkezésére a tavalyi évhez viszonyítva az Ujváradon működő mezőgazdasági géppálmás. A géppálmás dolgozó egymással versenyezve végzik munkájukat és szoros kapcsolatot tartanak a falusi dolgozó földművesekkel.

A kolozsvári MNSZ HÍREI

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja tagjait figyelmét, hogy azok, akiket a tagfelülvizsgálás során az utcafelelősök nem találtak odahaza, tagságuk rendezésére jelentkezzenek az utcafelelősöknek a szervezet Molotov-utca 18. szám alatti székházában. A jelentkezésre vigyük magunkkal régi tagsági könyvecskéjüket. A tagfelülvizsgálást a közeljövőben lezárják. Azok, akik tagságuk felülvizsgálása végett nem jelentkeznek, elvesztik szerzeti jogukat. Február 3-án, csütörtökön délután 8 órakor IV. kerületi vezetőségi ülés a hídelvei Református Egyházközség termében. Este 7 órakor a III. kerület taggyűlése a Böszörményi-utca 12-14. szám alatti székházban. Este 7 órakor VI. kerületi szervezői gyűlés a Móricz-utca 84. szám alatti iskola termében.

A Kolozsvári Izraelita Hitközség

születen érlelt fiatalok, hogy az ezévi PÁSZKAZÓKSGLETEK előadására a HOPEA UT 23. szám alatti színházban február hó 1-én megkezdődik és 8 napon át tartó febr. 8-10. bezárólag. Mivel a Hitközségnek szándéka a FEJÉR TA U E din RIK a csekély bérlétre való felbontás érdekében a közeljövőben megkezdte a Hitközség rendezésére becsatolni, felhívjuk tagjainkat, hogy a szükséges mennyiséget ezen időn belül, a megfelelő előleg egységre lefizetve, elküldjék.

Az Izraelita Hitközség Előjárósága

Világosság sport

A falvakban is nagy létszámmal iratkoztak fel a népi sakkbajnokságok küzdelmeire

KOLOZSVÁR. — Az ország minden városában és falujában a falugaszok ezrei hirdetik, hogy február 6-án kezdődnek meg a népi sakkbajnokságok küzdelmei. Nemcsak Bukarestben, hanem a többi nagyvárosokban is: Nagyváralon, Aradon, Temesváron, Resicán, Petrozsényban, Brassóban, Marosvásárhelyen és a falvakban is mindenütt nagy létszámban jelentették be a szakszervezetek munkásai, a középiskolák és egyetemek diákjai, a katonai alakulatok tagjai a népi sakkversenyen való részvételüket.

Kolozsváron szerdán estig 30 szakszervezet munkássportolója iratkozott fel a sakkbajnokságok küzdelmeire. A legnagyobb létszámmal a Dermatá, KESE, CFR és a Vasas versenyzőin kívül a Vegyes Szakszervezet, Textila, Villamosmű, Vizmű, Gutenberg, Dohánygyár, Sanitas, Közalkalmazottak, Élelmiszerek, Victoria szövetsége, PTT, Városháza, Pénzügy, Irisz, Olimpia, Acél, Higiénia, Építők, Dinamó, Fások, RATA, KESE, Tanfélélyőség, továbbá a Hadsereg, a REPHOSZ és az UAER versenyzői iratkoztak fel.

A vasárnap kezdődő első fordulóban az összes üzemek, hivatalok, iskolák, egyetemek, katonai alakulatok és a falvak csoportjai, egymás között játsszák le mérkőzéseiket. Minden csoport 8-3 tagból áll, de ahol nincsen meg a 8-as csoport, ott hatos és négyes csoportban is lejátszhatják mérkőzéseiket. Az Országos Népsport Szervezet, hogy segítségére legyen a bajnokságon résztvevő egyesületeknek, 400 lejese árban teljes

AZ ELELMÉZÉSI SZAKSZERVEZET

tekecsapata csütörtökön este 8 órakor Veres, Csizsár, Balla, Ferenczi, Blág, Boross, Szakács, Nemes, Páll, Tökés, Szentpéteri, Péter, Wagner és Kozma összeállításban az Ekerszézek csapatával játsszák az Aggmenház tekepályáján.

KEDDEN DELELŐTT, ünnepélyes keretek között nyitotta meg kaput Temesváron az Állami Művészeti Intézet. Az első két napot a Szovjetunióban meghonosított szokás szerint a diákság és a nagyközönség rendelkezésére bocsájtják, hogy azok az intézetet meglekintéssék.

HÁROMSZÁZSZÁZALEKOS TERMELESFOKÓZÁST jelentett a braszóli gumigyár egyik munkásának a tálmánya. Stern József tálmányával kezdetesleges eszközöket helyettesített, mellyel nemcsak a munkát könnyítette s a termelést fokozta, hanem a munka minőségét is megjavította. Stern József arra vállalkozott, hogy Március 6. tiszteletére, munkatársai támogatásával, egész osztályát gépesíti.

20 fős éjszakai hideg

A rendkívül hideg sarkvidéki légkörmegék már csaknem egész Európát elárasztották, de a hideg éjszakai szél már gyengült, az időjárás átmenetileg csendesebbé válik, mert Skandinávián át most enyhébb óceáni levegő közeledik Közép-Európa felé.

Erdélyben kiderült az ég, élénk éjszakai széllel a hideg fokozódott Kolozsváron délen — 8 fok, este 9 órakor — 15 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás este 774 mm, emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS
PÉNTEK DELIG:
Mérsékelt éjszakai szél, egyelőre kevés felhő, az éjszakai lehűlés lassú változik. Holnap valószínűleg újabb több felhő. Északon már kisebb havazás is lehet.

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK:
A hét végén újabb kisebb havazások, átmeneti enyhülés után a hideg tovább tart.

sakkfelszerelést bocsátott rendelkezésére a szakszervezeteknek, melyek tartozik. A nők részére külön verseny-két napon belül a kolozsvári OSP-nál is kaphatók lesznek. A sakkbajnokságokon résztvevő 7 órákor újabb értekezlet lesz az egyesületek legkésőbb pénteken déli OSP-nél, melyen az összes éljártékosok is megjelennének, akik a sakkbajnokságok technikai vezetését vállalták magukra.

Pénteken kezdődnek a sport-orvosi iskola előadásai

KOLOZSVÁR — Pénteken este 6 órakor a Sebészeti Klinika 1-es számú nagytermében ünnepélyes keretek között nyitják meg az első sportorvosi iskolát. A megnyitó előadáson az OSP részéről Deac Vasile, az orvosi kar részéről dr. Kernbach Mihály és dr. Benetato professzorok tartanak előadást. A sportorvosi iskola tanárainak és előadóinak sorában több ismert sportember van: dr. Russu Gabriel, dr. Nana Aurel, dr. Moga és dr. Titus Crisan, az ARLUS főtitkára.

A sportorvosi iskolán az összes üzemi és szakszervezeti orvosok, a klinika összes sportorvosai, továbbá mindazok az orvosok vesznek részt, akik az OSP keretén belül teljesítenek sportorvosi szolgálatot. A sportorvosi iskola lehetőséget ad arra, hogy az orvosok megismerkedjenek a sport minden ágában előforduló sérülésekkel és azokkal kapcsolatos kezelési problémákkal.

KESE—Dermata, CFR—Kerületi válogatott edzőmérkőzésekkel indul a tavaszi labdarugó indény

KOLOZSVÁR — Február 6-án, vasárnap Kolozsváron is megkezdődnek a tavaszi labdarugó mérkőzések küzdelmei. A hideg és havas időjárás ellenére a kolozsvári csapatok közül a KESE, a CFR, és a Dermatá nagy lelkesedéssel készül a labdarugó bajnokságok tavaszi küzdelmeire.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Dermatá-pályán a KESE csapata a börgyáriak ellen játsszák edzőmérkőzést. Ezen a mérkőzésen mindkét együttes összes játékosait felvonultatja, akik a bajnokság küzdelmeiben is részt vesznek. A két csapat találkozása után az összes játékosok részvételével társasbéd lesz.

A CFR együttese a Labdarugó Kerület válogatottjával játsszák edzőmérkőzést. Erre a mérkőzésre minden valószínűség szerint a városi kispályán kerül sor, de az edzőmérkőzés pontos időjét és helyét csak pénteken tessük közzé. A legtöbb erdélyi városban már az elmúlt vasárnap megkezdődtek az edzőmérkőzések. Nagyváradon: ICO—CFR. Carmen vegyes 6:2 (2:0), Resicán: Meialchimic—Temesvár kerületi válogatott 3:2 (3:1), Petrozsényban: Jiul—Kerületi válogatott 5:0 (3:0), Temesváron: Politechnica—Temesvár vegyes 8:1 (4:0).

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera KOZLEMENYEI

Ma este az Opera bemutatója: Csodadoktor — Ma. osztrák hegyekben — Román rapszódia

Harmadik bemutatója van ma este az operaejgyüttesnek. A bemutató keretében egy vígopera és két táncjáték szerepel. Schenk: CSODADOKTOR című, mulatságos vígoperája a bemutató első száma, amely valóságos gyöngyszeme a könnyű opera műfajának. A dalművet az énekesegyüttesből most bemutatkozó Vanea Eva és dr. Horváth László mellett Trenka Éva, Pillók Géza, Márki Alfréd, Makkai Odón, Bendé László, Kádár Ferenc és Csathó János vízik sikerre. Demian Vilmos karnagy vezényletével és alapos zenei előkészítésében, valamint János György rendezésében kerül ma este bemutatásra a CSODADOKTOR. A bemutatóra kerülő táncjátékok közül az egyik Kody: MA. ROSSZEKI HEGYEBEN... című balettje, míg a másik Enescu: ROMÁN RAPSZÓDIA, amelyben a teljes balettkar lép fel. Horváth Géza balettmester írta és állította be a két hangulatos táncképet, amelynek előreláthatólag nagy sikere lesz.

Csütörtökön a fiatalok munkaközössége előadásában Kornejcsuk ukrán író nagysikerű orvodramáját, a PLATON KRECSET-et ismétlik meg.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MÜSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor: A CSODADOKTOR — MAROSSZEKI HEGYEBEN — ROMÁN RAPSZÓDIA. Bemutató előadás. A-bérlet. Jegyek sorszáma: 209.

Szombaton délután 4 órakor ifjúsági előadásban: HÁRY JANOS. A közönség részére jegyet a pénztár nem árusít. Jegyek sorszáma: 211.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:

Pénteken este fél 8 órakor: PLATON KRECSET. A-bérlet. Jegyek sorszáma: 210.

Szombaton este fél 8 órakor: PYGMALION. Bérletszűnet. Jegyek sorszáma: 212.

MOZIK MÜSORA:

CORSO: POPULAR: Az ifjú gárda. Első rész. Kezdeté 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtti matiné. Jegyelvét minden nap d. e. 11-1 óráig.

HA VISSZATERSZ. Mindnyájunk filmje. Előadások kezdete 4, 6, 8. Magyar feliratokkal.

MAXIM GORKIJ (volt SELECT): VÖRÖS CSILLAG (volt CORSO): Mikluko Maklaj. — Egzotikus Szibériai ballada. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

CAPITOL: Az ifjú gárda. Első rész. Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap délelőtti matiné. Jegyelvét minden nap d. e. 11-1 óráig.

MUNKAS (RIO): Emberek a máglyán. Pierre Blanchar-al. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

URANIA: Emberek a máglyán. — Pierre Blanchar-al. Előadások: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor.

Magyar tankönyvek elemi és középiskolák részére

BUKAREST — Az együttélő nemzetiségek oktatásügyi főtitkársága közli, hogy a magyar tanítási nyelvű iskolák részére a következő tankönyvek szerezhetők be:

Elemi iskolai tankönyvek: Számítvány (I., II., III., IV. osztály); Számítási példatár (V., VI. osztály); Növénytan (V. osztály); Mértan (VI. osztály); Fizika (VI. osztály); Mértani példatár (VI.—VII. osztály); Az ember bonctana és élettana (VI.—VII. osztály); Vegytan (VII. osztály); Olvasókönyv (II. és IV. osztály); Természetrajz (III. osztály); Románia történelme és földrajza (IV. osztály); Történelem (V és VI. osztály); Fizika (VII. osztály); Román olvasókönyv (I., II., III., IV., V., VI. és VII. osztály); Orosz nyelvkönyv (IV. és V. osztály).

Középiskolai tankönyvek: Növénytan (VIII. osztály); Az ember bonctana és élettana (IX.—X. osztály); Trigonometria (IX.—X. osztály); Fizika X. osztály; Általános Biológia IX. osztály; A filozófia története (XI. osztály); Történelem (VIII., IX., X., XI. osztály).

A felsorolt tankönyvek az Alami Kiadó kolozsvári magyar könyvvelosztó központjában szerezhetők be, Szabadság-tér 33. sz.

Egyszerre 13 irányítóiskolában

készülnek Kolozs megye dolgozó női

a fokozottabb szervezeti életre

KOLOZSVAR — A régi idők szervezete ezekben is több irányító iskolát szervezett. Azok a nők, és különösen falusi asszonyok, akik ilyen irányító iskolát végeznek, világos fejű, tisztán látó szemmel kerülnek vissza a közösségi életbe. Egy-egy tanfolyamra aránylag kevés tagot hívnak be, hogy annál alaposabban foglalkozhassanak minden hallgatóval. Külön csoportban tanulnak a városi és falusi, külön a román és a magyar nők.

Bonatiu Ilona, a kolozsvári RDNSz megyei kulturfelelőse ezeket

mondja az irányító iskolák hallgatóiról:

— Szép és hálás feladat ezekkel a lányokkal, asszonyokkal foglalkozni. A megyei vezetés munkáját nagyban megkönnyíti az a körülmény, hogy már egyes járási székhelyeken, így például Borsán is működik bentlakással egybekötött irányító iskola. A megyében jelenleg hat, Kolozsváron két irányító iskola működik.

— Ugy Kolozsváron, mint vidéken újabb kulturgárdák kezdik meg tevékenységüket — folytatja tájékoztatóját a kulturfelelős. — A kultúr csoportok megszervezése eleinte sok nehézséggel ütközött.

Elmondja még a kulturfelelős, hogy a megyei RDNSz szervezete legjobb kultúr csoportjai Szamosfalván, Szászfenesen, Gyulán és Bánffyahunyadon működnek. Külön megemlíti Egerest, ahol románok és magyarok közösen tartják előadásait. A kultúr csoportok megismerésének feladatát Apahidán és Kelecelen a jövőben vár megoldásra.

— A falusi nők — mondja — egyre inkább olvasnak folyóiratokat. A fődolgozókat olvasással igyekeznek színesebbé tenni. Szeretik a „Dolgozó Nőt” és a Scantet. A cikkek elolvasása után megbeszélések és viták alakulnak ki. A lapok terjesztésénél azonban komoly hibák történnék. Gyakori eset, hogy a lapterjesztő némely falunak alig küld 4-5 darabot, noha ott 25 is elfogynak, míg a másik helyre 50 példányt is küldenek, holott a fele vissza marad. Ezért fontos a lapok elosztásának területszerűsége.

Ez a rövid beszélgetés is bizonyítja, hogy úgy a városi, mint a falusi dolgozó népben él a tudás szomj és hogy napról-napra nő az oktatás iránti igény. Aki felismeri a RDNSz nagyfontosságú munkáját, melyet mind politikai, mind kulturális vonalon a női tömegek érdekében fejt ki.

(—ORV)

AZONNALI TENNIVALÓK a tavaszi mezőgazdasági munkálatok sikeréért

A vetési bizottságok és a MNSz szervezetek figyelmébe!

KOLOZSVAR. — A kolozs megyei vetési bizottság — amint már lapunk előző számában közöltük — kézhezkapta az ezévi tavaszi vetési tervet s az a járási vetési bizottságokon át a napokban eljuttatja a községi bizottságokhoz. A vetési terv kézhezvételére és feldolgozására azonban nem jelenthet, hogy most már nyugodtan várják dolgozó földműveseink az alkalmas időt s az-

tán hűbelebalázs módjára nekilátnak a munkának. Amíg az idő oda érik, hogy földbe akaszthatjuk az ekét, dolgozó földműveseinknek, a vetési bizottságok irányításával, a közigazgatási szervek hathatós segítségével és a Román Munkáspárt, valamint a demokratikus szervezetek politikai útmutatása szerint igen sok munkát kell még elvégezniük.

Sürgősen megalakítandók a községi vetési bizottságok

Elő tennivaló minden községben a községi vetési bizottság megalakítása. Az őszi vetési munkálatok idején minden községben működött már ilyen vetési bizottság. Sok helyen azonban a bizottságok nem állottak hivatásuk magaslátán. Itt-ott oda nem való elemek is bekerültek a bizottságokba, vagy olyanok, akik nem rendezkedtek megfelelő szervezői tapasztalattal. Ezeket a hibákat most ki kell küszöbölni. A bizottságokat a legfontosabb, a legharcosabb dolgozó földművesekből kell összeválogatni, akik nemcsak a mezőgazdasági munkálatok elvégzésére, hanem a községi vetési tervet s pontosan osztják be a község határára. Egyidejűleg jelöljék ki a környéki felelősöket is. A terv alkalmazásánál két dologra fordítsanak különösen nagy figyelmet. Először arra, hogy amint a megyei vetési bizottság ülésén kiderült, nem minden községben egyezik a bevetésre kijelölt terület a kataszteri kimutatással, de a multévi mezőgazdasági kimutatással sem. Ennek egyik oka az, hogy a kataszteri kimutatás 1913-ból való s azóta bizonyos változások következtek be, vagy elmosta a víz stb. A tavalyi bevallással kapcsolatban azonban egyéb történet. Eltekintve attól, hogy itt-ott kisebb-nagyobb eljárás történnhetett, ami nem jelentős, megállapított tény, hogy sok helyen a falu nagygazdái nem vállalták be valamennyi földjüket. Így aztán a kataszteri és a multévi kimutatás között egyes helyeken nagy különbség mutatkozik. A vetési tervet pedig ezek alapján állapították meg. A kolozs megyei apahidai járásban 1500 hektárral a különbség, ennél valamivel több

a mócsi járásban. De nagy különbségek vannak a többi járássokban is. Ennyi föld pedig nem veszteti el. Bizonyosság erre, hogy ahol erőteljesen utánajártak a dolgozóknak, máris többszáz hektárt sikerült „megtárolni”. A bizottságokra tehát kemény munka vár ezen a téren. Tudniuk kell, hogy ez a nagygazdának a földtulajkos az egyik fegyvere népi demokráciának ellen. A szabotálás egyik módja. Tudják, hogy akinek több terem, annak többet kell majd az ország céljaira fordítani. Az ilyeneket könyörtlenül le kell leplezni. A bizottságok tehát, s főleg a szervezetek, mindent kövessenek el a lelagadt, vagy tisztázatlan gazdájú földek felderítésére. Az elv az, hogy többet lehet vetni, mint amennyit a terv előír, de kevesebbet nem.

A másik fontos feladat a községi vetési terv alkalmazásánál a zöldségtermelő területek kijelölése. Sokkal több zöldséget kell termelnünk ebben az évben, mint az előzőekben. A zöldségtermelésre azonban nem minden talaj alkalmas. Ezért lehetőleg a patakok mentéi területeket kell kiválasztani, pontosan meghatározni, hogy hol vá mennyi és milyen zöldségféléket vetnek. Ahol hiány van zöldségmagvakban, palántákban, célszerű már most megenni a lépéseket megfelelő magok beszerzésére.

A VETŐMAGKÉSZLET SZÁMBAVÉTELE

Azonnali tennivaló továbbá, a vetőmagkészlet ellenőrzése. Itt a szempont az, hogy lehetőleg minden községnek magának kell fedeznie vetőmagszükségletét. Csak abban az esetben forduljanak a Mezőgazdasági Kamarához, illetve kirendeltséghez, ha ténylegesen nincs meg a szükséges mennyiség, vagy a csiraképesesség vizsgálatnál kiderül, hogy a vetőmag egy része nem megfelelő. Itt természetesen megint számolni kell a nagygazdák szabotálásának szándékával. Az ilyeneket le kell leplezni, vissza kell venni, kötelezni kell őket megfelelő mennyiségű és minőségű vetőmag beszerzésére.

A vetőmagkészlet számbavétel

ével kapcsolatos tennivaló továbbá a magtisztító állomások felállítása. Hogy a munka könnyebben menjen, a községet körzetekre kell osztani. Hasonló módon a legközelebbi időn belül felállítandók a magkezelő központok, ezzel egyidejűleg el kell végezni a csiraképesességvizsgálatot is a szakemberek bevonásával. A csiraképesesség vizsgálatánál leghelyesebb százmagot elültetni. Itt a szempont az, hogy a kukorica kivételével, a vetőmagnak 95 százaléknál magasabb csiraképesességnek kell lennie, mert ellenkező esetben nem megfelelő. Ez annyit jelent, hogy az elültetett száz magból legalább kilencvenhatnak kell kikelnie.

HOGYAN SZERVEZZÜK MEG A SZERSZÁM- JAVÍTÓKAT?

Minden községben megszervezendő a szerszámjavító központ. Vagy központok. Erre a célra természetesen a községi műhelyeket kell igénybevenni. A szerszámjavítási árakat a községi vetési bizot-

ság kell, hogy megállapítsa. Olyan értelemben, hogy se a szerszámjavítót ne tegye tönkre, se pedig ne adjanak alkalmat számára a szegény, dolgozó földművesek kihasználására. Fordítsanak gondot továbbá a vetési bizottságok magánkézben levő mezőgazdasági gépek rendbehozatalára is. Minden egyes gazdát felül kell vizsgálni, hogy szerszámait mennyire vannak-e elkészültek-e a tavaszi vetési munkálatok megkezdésére.

Végezetül, haladéktalanul ellenőrizni kell a trágyázást. E téren súlyos mulasztások vannak, ami komoly mértékben veszélyeztetheti a tavaszi vetés sikerét.

Mindezek a munkálatok haladéktalanul sürgősek. Szükséges azért, hogy a Magyar Népi Szövetségi szervezetek öntudatos osztályfőnökök szellemében a legmesszebbmenő módon résztvegyenek a munkálatok sikeres elvégzésében. E pillanatban ez számukra is a legfontosabb feladat.

CSENDÉLET

a bánffyahunyadi csorgónál

Sok hárs és csata zajlott le Turkméniaiban. Évszázadok folyamán nemcsak a külső ellenség ellen verekedtek. Testvérhárs is tombolt a törzsek között, a kutakért...

A hírás a cári korszakbeli és még régebbi Turkméniairól szól. Ma azonban már van viz Turkméniaiban. Nemesak ártézi kutak vannak, de a csatornákon keresztül a gyapotföldeknek is jut viz elég. A Szaharában és az imperializmus többi száraz gyarmataiban azonban az ivóvízhelyzet ma is kínos.

kony esorgója van. Vízvezeték nincs, kanalizációnak, csatornázásnak hire-hamva sincsen sehhol. Természetesen ez is a mult büne. Hisz Bánffyahunyad városa nem volt szegény, elég nagy vásári jövedelemmel rendelkezett. Mire költöttek el a pénzt mulatos tisztapistai időkben és később a történelmi rendszerek idején és még később, hogy ártézi kutra nem jutott?

Az idő dél felé jár. A ragyogó piactól minden kalotaszegi és mocsári megszomjazik. Hunyad reugeteg korezmáira bágyadt, tikkadt emberekkel van tele. De mi történik azokkal, akiknek nem telik hosszútávra. spricerre, szódára, vagy áki boromossza, mert ugy születte?

nak türelmesen, ácsorgásban jártasan, mint-hogyha jegyekorral vagy ujoanan kiadandó nyugdíjlegről volna szó. S ott áll az ügyvéd urék eselédje és cájgnadrágjában maga a jámbor, vállasos doktor. Ott áll a ketesdi zöldségárú-aszalmásné. S reugeteg mocs. Ácsorgognak libasorban. Elöl a kandli, hátul az ember. Elég jól megy a korszok megítélés. Egy embernek jogában áll két korszok is teletölteni. Hármát viszont senkinek sincs joga. Így írja elő ezt az évzados bánffyahunyadi esorgómorái. Aki viszont ezt nem tartja be, annak koppan a feje és a korszoka. Esetleg ki is lynykad, ha agyagból van. Olyan harc keletkezik, akár a Szaharában, az oázisok kutjai körül.

Milyen a hunyadi víz? Szeretnéd tudni olvasóm? Néha — elég jó. Szabályosan, gyermekkedvelően nyi vantagegban önlék a kantzákba. Szárazság idején viszont ugy megvénkovszák, hogy az ember aggódik életéért. Kialszik, kiapad, mint a tohén teje ellés előtt. Máskor viszont — eszések után, hólvadások — kezekre és korszófülekre fenyegetően csapok. Ilyenkor sok a csorgóvíz, de nem tiszta és izo: keserű. Pedig az egészségtan előírja, hogy „az ivóvíznek kristálytisztának, hűdének, átlátszósnak, hidegnek és izletesnek kell lennie.” A bánffyahunyadi csorgóvíz ilyenkor — nyilvánvalóan egészségtelen.

Szilágyi András

**A BUKARESTI RÁDIO
ALLANDÓ ADASAI**

A „Magyar Ora” adásainak időpontja a következő: Hétköznap reggel: 6.30, vasárnap 8.15. Hétköznap délután: 14.30, vasárnap: 13.30. Hétköznap este: 19 óra. Vasárnap este nincs adás.

A „Magyar Ora” déli adását a 8.3 hullámhosszon, reggeli és esti adását az 1875-ös hullámhosszon közvetíti. Minden délutáni időjárásjelentést is ad.

A Román Adás hétköznapjának műsorszámait: Reggel 6 órakor. A műsor megnyitása, pontos időjelzés, hírek 6.15: Munkásdalok, majd román zene hanglemekről. 7.15: Hírek orosz nyelven. 8.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése. 13.00 Pontos időjelzés, vizálásijelentés. 13.25: Sajtószemle. 14.00: Hírek. 14.30: Időjárásjelentés. 15.00: Többnyelvi hírek, majd a másnap műsor ismertetése, pontos időjelzés, az adás berekesztése. 18.00: Az adás megnyitása, pontos időjelzés. 18.45: Kulturális hírek. 19.30: Pontos időjelzés, hírek 22.15: Hírek orosz nyelven. 22.20: Sporthírek. 23.30 Hírek, majd hanglemek. 24.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése.

19.30-tól 21.30-ig a Rádió Románia Libera 48.3 hullámhosszon a külföld számára közvetíti adását, 19.30-kor orosznyelvű, 20.00-kor németnyelvű, 20.30-kor franciányelvű, 21 órakor pedig angolnyelvű műsori ad.

**BUDAPEST I.
ALLANDÓ MŰSORSZÁMAI:**

6.30 Hajnali muzsika. Hanglemek. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek, műsorismertetés. 6.55 Áttelepítési kormánybizottság közleményei. 10.00 Hírek. 12.00 Hangszó, hírek. 14.00 Hírek. 15.15 Rádióiskola. 15.55 Műsorismertetés. 17.00 Hírek. 17.50 Hírek oroszul. 20.00 Hírek, sporthírek. 20.20 Hírek németül. 22.00 Mit hallunk holnap. 24.00 Hírek magyarul. 24.10 Hírek franciául. 0.20 Hírek angolul.

ADÁS-VETEL

ELADÓK: ebédifüggöny és orosz garnitúra gyönyörű tüll és makraméból, színes művészi himézű lenabroszok és más kézimunkák, perzsalábbunda. Rosenthal szerviz és szép román motívum szőnyeg. Zápolya utca 16. Dr. Ferenciné, ajtó 15. 530
KERESEK egy 12 éves fiuruhát, jókarban levőt, megvételre. Címeket a kiadóba „Fiuruha” jelgére kérem leadni. 581
KERESEK női tavaszi kabátszövetet vagy egy teljesen jókarban levő női tavaszi kabátot. Címeket a kiadóba „Tavaszi kabát” jelgére kérem leadni. 581
ELADÓ nagymennyiségű zongora- és hegedűkotta Dohány-utca 37. 586
EGY Singer férfi varrógép, Dániel Kálya eladó. Kossuth Lajos-utca 10., szabóság. 605
ELADÓ magas termetre, vadonatúj szürke télikabát, prima minőségű. Kossuth Lajos 20., szabóság. 599
ELADÓ sürgősen 3x4 m. perzsa-szőnyeg, Rosenthal teákészlet és kristály-készlet. Kalandos-utca 19. 613
JÓÁLLAPOTBAN levő férifurhát, kat készpénzért veszek. Esquire, Dózsa György 1. szám. 635
ELADÓ dió kombinált butor, rókamlé nélkül. Postakert-utca 5. 634
ELADÓ jóállapotban levő karikahajós Singer varrógép. Dohány-utca 26., szuterin. 633
MEGVÉTELRE keresek szépkiöltött, diófurniros ruhasekereztyt. Florilor-utca 17., ajtó 1. 631
MÁV győzőcséplő, Hanomag traktorról felszereléssel, eladó. Cím: Hindrik István, Luna de Sus, jud. Cluj. 630
OLIMPIA táskaírógép eladó. Májusi-utca 6. 629
ELADÓ egy nagy Singer szabógép. Motilor 49., ajtó 6. 624
GYERMEKKOCSIT, mély stepptet, jóállapotban levő tisztát, veszek. Címeket a kiadóba „Gyermekekocsi” jelgére kérek. 621
KÉT Schöberl-ágy eladó. Árpád-utca 62. 627

Keresek központban
szépen butorozott, jól felhúzott különböző méretű butorozott szobát fürdőszoba használatra
Cím a kiadóban

A VILÁGOSSÁG RÁDIO MŰSORA

Péntek, február 4

BUKAREST
BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.30 Reggeli torna. 6.40 Hanglemek. 7.00 Hírösszefoglaló. 7.05 Hanglemes. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Hanglemes. 7.30 A „Scanteia” vezércikkének ismertetése. 7.47 Hanglemes. 7.57 Közlemények. 12.30 Előadás. 13.00 Vizálásijelentés. 13.02 Zenekari muzsika. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekari muzsika. 13.55 Közlemények. 14.00 A szovjet kultúrélet krónikája. 14.15 Művészetek. 14.30 Hírek. 14.45 Polkák. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.30 Műsorismertetés. 18.00 Gyermekek. 18.30 Orosz nyelvianfolyam. 19.00 Filmzene. 19.10 Filmkrónika. 19.25 Filmzene. 19.30 Az ifjúság órája. 20.00 Hírek. 20.15 Brahms-muzsika. 20.45 Irónk. 21.00 Hanglemek. 21.30 Sporthíradó. 21.35 Szimfónikus koncert. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemes. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 23.30 Román zeneszerzők. 23.00 Könnyű zene. 23.30 Hírek. 23.35 Román népi zene.

BUKAREST II.: 13.00 Hanglemek. 23.35 Farsang a zenében. 14.00 Rascu Annie énekel. 14.30 Hírek. 14.45 Könnyű zene. 20.00 Aida Helta énekel. 20.20 Szórakoztató zene. 21.00 Demetriescu Teofil zongorázik. 21.30 Keringők. 22.00 Hírek. 22.15 Rimski-Korsakow: Spanyol tánc. 22.30 Könnyű zene.

RÁDIO ROMÁNIA: 6.30 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST
KOSSUTH-RÁDIO: 8.45 Tura a Börzsönyben. 9.00 Purcell-művek. Hanglemek. 12.30 Szalonzene. 13.15 Halk melódiák. 14.00 A dohány utca. Előadás. 12.20 Asztali muzsika. 15.30 Az Apor ének- és jazzegyüttes játszik. 16.00 Orosz hanglemek. 16.30 Neogrady Magda zongorázik.

17.40 Termelési Híradó. 18.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.30 A dai-irodalom mesterei. 19.15 Marxista—leninista negyedóra. 19.30 Szabad népek hazája. 20.15 Szárók lemezeiből. 20.30 Falurádió. 21.30 A rádiózenekar játszik. 24.00 Jazz-muzsika. 0.25 Kamarazene.

PETŐFI-RÁDIO 8.20 Az RNDSz műsora. 8.30 Virágok a zenében. 9.15 Délelőtti muzsika. 10.00 Hangverseny. 11.10 Azurkék égbolt alatt. 15.30 Berei Ákos hegedül. 16.00 Jazz kamarazene. 16.45 Dalok. 17.00 Várhelyi Antal orgonál. 18.00 Otórai tea. 19.00 Az Ifjúság Hangja. 19.25 Haydn — Bartha Dénes előadása. 20.00 Jobb későn, mint soha! 20.30 Tommy és társai. 21.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.50 Könnyű dalok. 22.30 Kíváncsi mikrofon. 22.45 1845, ebben dalok, verbunkosok. 23.30 Szív küldi szívnek szívesen.

Szombat, február 5

BUKAREST
BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Zene. 6.20 Reggeli torna. 6.30 Hanglemek. 7.00 Hírösszefoglaló. 7.05 Hanglemek. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Hanglemek. 7.30 A „Scanteia” vezércikkének ismertetése. 7.40 Hanglemek. 7.57 Közlemények. 12.30 Hírek. 12.40 Népi zene. 13.00 Vizálásijelentés. 13.02 Művészetek. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Könnyű zene. 13.55 Közlemények. 14.00 Könnyű zenekari muzsika. 14.30 Hírek. 14.45 A Hadsereg órája. 15.15 Közlemények. 15.20 Időjárásjelentés. 15.23 Könnyű zene. 15.30 Műsorismertetés. 18.00 A szőlők órája. 18.15 Orosz zongoraművészek. 18.30 Orosz nyelvianfolyam. 19.00 Művészetek. 19.10 Irodalmi szemle. 19.25 Művészetek. 19.30 Az iskola órája. 20.00 Hírek. 20.15 A rádió szimfónikus zenekarát Cozma Edgar vezényli. 21.00 Belpolitikai szemle. 21.10 A rádió szimfónikus zenekara műsorának folytatása. 21.30 Sporthírek. 21.40 Viorica Anghel énekel. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemes. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Zenes földrajz. 23.00 Táncczene. 23.55 Népi zene.

Vasárnap, február 6

BUDAPEST
KOSSUTH-RÁDIO: 8.00 Reggeli zene. 8.20 Szív küldi szívnek szívesen. 10.00 Reformatus vallásos félóra. 10.30 Szató Mihály orgonál a Vas-utcai templomból. 11.00 Vallásos zene. Hanglemek. 11.45 Külföldi negyedóra. 12.00 Kamarazene. 13.15 A Liszt Ferenc-kórus énekel. 14.00 A Holéczy-együttes játszik. 14.30 Hango. Ujsag. 15.15 Unnepi hanglemek. 16.00 Magyar noták. 17.00 Jazz-számok. 17.30 Hangképek a vasárnap sportjáról. 18.10 Farsangi hangulat. 19.30 Falurádió. 20.30 Vasárnapi zenekar játszik. 22.00 Vidám rádiószínház. „Donna Diana”. 23.00 Hírek. Vasárnapi rádióankét. 23.40 Nagy zenekari művek.

BUKAREST II.: 13.00 Hanglemek. 14.00 Loran Tatjana énekel. 14.20 Hanglemek. 14.30 Hírek. 14.45 Könnyű zene. 20.00 Könnyű zene. 21.00 Kamarazene. 21.40 Szinpadi muzsika. 22.00 Hírek. 22.15 Könnyű zene. 22.40 Kis dallamok. 23.00 Szórakoztató zene. 24.00 Táncczene.

RÁDIO ROMÁNIA: 6.30 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST
KOSSUTH-RÁDIO 8.45 Allatok a bíróság előtt. 9.00 Hanglemes. 12.30 Szórakoztató zene. 13.15 Déli hangverseny. 14.00 Hango. Híradó. 14.15 Asztali muzsika. 15.30 Mi van egy mondat mögött? 15.46 Magyar noták. 16.10 Zöld pokol Kalandos történet. 16.30 A Tibor vonósnegyes játszik. 17.00 Deákné vázsa. 17.20 Gyermekrádió. 18.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.20 Otórai tea. 19.15 Magyar parnasszus. 20.00 Zengő zene — szűnes szó. 21.30 Csupa zene — csupa jó. 22.30 A londoni rádió műsorából. 23.25 Hírek. Hango. Ujsag. 0.25 Uj lemezeink. nyitányok.

PETŐFI-RÁDIO: 8.20 Egy dolgozó nő naplója. 8.30 Régi slágerek. 9.15 Délelőtti muzsika. Hanglemek. 10.00 Az 1. honvédkertletti fúvószenekar játszik. 11.10 Zenefőiskolások műsora. 15.30 Eudai Mária énekel. 16.00 Nagy világszínház: Oedipus király. 18.00 Mahler: Das Lieb von der Erde. Hanglemes. 19.00 Muzsikáról mindenkinek. 20.00 Tartuffe. 21.00 Szív küldi szívnek szívesen. 22.25 Csupa zene — csupa jó. 23.05 Orosz dallamok. 23.30 Zenei Híradó.

PETŐFI-RÁDIO. 9.00 Balett-részletek. 9.30 Szabadegyetemi vallásos félóra. 10.00 Haláltánc a zenében. 11.00 Fejtörő séta Zenopotámában. Zenopotamia postája. 12.15 Képek, szobrok, rajzok. 12.30 Hanglemes. 12.40 Vasárnap délelőtti rádiószínház: „Lélek vándorlás”. 13.00 Szív küldi szívnek szívesen. 14.00 Bányások vasárnapja. 14.30 Kamarazene. 15.00 A házi együttes játszik. 16.00 Nagy elbeszélők. 16.30 Wohl Edit hegedül. 16.45 Nagy Lajos vasárnapi krónikája. 17.00 A Rendőrszenekar játszik. 18.00 Magyar muzsika. 18.30 Aubrey Pankey énekel. 19.05 Magyar noták. 19.30 Színes szöttek. 20.30 Szovjetművelői dallamok. 21.00 Sebők György zongorázik. 21.30 Néhány szó a hét filmjeiről. 21.40 Könyvszemle. 22.30 Mit hallunk holnap? 22.35 Kamarazene. 23.00 Spanyol est.

Szomszédaink magyar nyelvű adása

MOSZKVA: 18.00—18.15: 19.4 25.5 méteres hullámhosszon. 20.00—20.30: 25 és 31.77 méteres hullámhosszon. **PRAGA:** 19.15—19.30-ig: 25.51 méteres hullámhosszon.

BEAPRÓHÍRDETESEK

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szögig 30—50 lej. Állástkeresőknek szavanként 3 lej. Cím a kiadóban és jelzés hirdetésenként 20 lej pótdíj fizetendő.

A „Világosság” és „Falvak Népe” kiadóhivatala átköltöztött
Új cím:
Szabadság-tér 31
Telefon: 19-11
(volt Lapag-könyvkereskedés)

EGY kétszemélyes, diófurniros rókamlé-váz eladó. Kapás-utca 6. sz. 640
PORSZÍVÓ és egy parkett fénysztírógép eladó. Dózsa György 36., I. emelet. 621
FIGYELEM! Művésznők, énekesnők! Eladó gyönyörű fekete, igaz csipke estélyiruha és nagy számú. Horea-ut 58., emelet, ajtó 11. 625
KITÜNŐ állapotban levő Czapka-Wien rövid, keresztúros zongora, jutányos áron, sürgősen eladó. — Dézsma-utca 40. 620
ELADÓ előre-hátra vartó nagy Singer-gép. Molotov 32., ajtó 7. 619
PERZSABUNDA eladó Veress szűcsnél. Jókai-utca 4. szám. 572
ELADÓK sürgősen különböző butorok. Attila-ut 11., emeleten. 641
ELADÓ modern, mély gyermek-kocsi, új állapotban Zápolya 16., ajtó 17. 644
ELADÓK szép összekötő perzsa-szőnyegek és egyéb tárgyak. Cím a kiadóban. 642

KÖZPONTBAN, különbejáratu, butorozott szobát keresek, fürdőszobával. Cím: Szabadság-tér 21., I. emelet. Industria de Lut. 604
FIGYELEM! Eladó új kis családi ház, egy szoba, konyha, veranda, gyümölcsös kerttel, azonnal beköltözhető. Nyárád-utcában. Elettjárdékkal, havi 3200 lej. Bővebb felvilágosítást Promtusz Irodában, Dózsa György 29 szám, I. emelet. Telefon: 11-51. 483
KERESEK különbejáratu butorozott szobát, fürdőszobahasználatra Magyar Színház közelében. Cím: D'André, Operaház, Telefon: 25-40. 615
EGYETEMISTA diák lakást kaphat. Vörös Hadsereg 62., ajtó 6. 637
EGY fiatalember szállást kaphat. Cím a kiadóban. 638
KÉT szoba, konyha, elő- és fürdőszoba külön telek eladó Budai Nagy Antal 101. szám. Erdeklődni Cukorgyár-utca 67. 600
IDŐSEBB, magános, intelligens nő lakótárnőnek ajánlok Lakó-ért takarítást és kisebb munkát vállal. Cím a kiadóban. Gr. 93

FONÁST vállalok. Fellegvári-ut 52. Lőrinczy. 623
FIATAL leány elhelyezkedne vegyeszeti gyárnál, gyógyszerárban vagy tanulóknak menne varrodába. Motilor 45., ajtó 1. 617
MINDENFELE kötött holmi készítését olcsón vállalom. Köztársaság-utja 1. Kapuval szemben. 618

ALLAST KAPHAT
JÓLFOZÓ, megbízható, gyermek-szerető mindenest keres tanár házaspár, azonnali belépésre. (1 gyermek) Cím a kiadóban. Gr 92
KIFUTÓFIUT felveszek. Május 1-utca 3 szám, vendéglő. 482
HOFFMANN gyártmányu Ring kemencéhez, régi szakértelemmel rendelkező égetőt keres szurduki téglyágy, Szilágy megye Ajánlatok direkt a gyárhoz címzendők. 636

ONALLOAN főző mindenest keres gyermektelen dolgozó házaspár. Jelentkezni Horea-ut 79., I. emelet. Délután 3—4 óra között. 622
KEZISZOVÓSZEKHEZ értő, lehetőleg tanfolyamot végzett nőt keresek, szövőműhelybe segíteni. Cím kiadóba. 643

KULONFELK
MENYASSZONYI ruha, fűzők és koszu eladása és kölcsönzése nagy választékban az „Orchidea”-nál Dózsa György-utca 22. Tkv
VARRÓGÉPEK és kerékpárok javítását vállalom. Hadnagy mechanikus, Széchenyi-tér 20. Tkv.
MENYASSZONYI ruhák, fűzők, koszu, szőrmeképpék kölcsönzése. „Dália Művirágszalon”, Horea ut 35. Tkv. 7
KI TUD Köllő Miklós tizedesről, aki Székelyudvarhelyen az 59-es zászlóaljnál szolgált. Utóljára 1945-ben a korosztályi körzetben látták. Köllő Dénes honvédről, aki Gyergyótólgyesen a 21-es zászlóaljnál szolgált. Utóljára 1945 év elején Lengyelországban Samburgban látták. Ertesztést kér özv. Köllő Mártonné, Gyergyócsomafalva, Hsz. 507. Csik megye. 632
SEIBNER Mária és Antal elvesztették fényképes igazolványukat. Jutalom ellenében vigyük a Pata-utca 60. szám alatti fűszerüzletbe. Gr. 94
ELVESZETT drótszűrő foxitkutyá, him, fehér-fekete, Tommy névre hallgat. Megtaláló jutalomban részesül. Badescu-utca 7. 628
MINDENFELE kötést vállalom. Lázár Mária. Ruza-utca 5. Tkv.
MÉGELHETES! 20—40 ezerrel közreműködhet művelti egyn. UHU, Molotov 34. 645
PENZI Könyveket állandóan vesz Uhu Iroda. Molotov-utca 34. 645
MONITORUL OFICIAL részére hirdetés., előfizetésfelvétel. Uhu, Molotov 34. 645

A „SOMEȘUL” ALLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT
vásárol vashordókat petroleum részére
400 literes kapacitásig
Ajánlatokat az Igazgatóság, Kossuth Lajos-utca 5 szám alatti irodájában kell megtenni d. e. 8—1 es d. u. 4—7 között
Slova hirdetés